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Vakok és siketek
A hatalomnak sablonos jellege a;, 

hogy gőze fejőkbe száll azoknak!'akik 
a legmagasabb ormokra kapaszkodtak 
föl, A hatalom jelenlegi letéteményesei, 
a mámorosak és clbizakodottak, az ön­
magukba szciclmcsek, régen bizonysa- 
goi feliek arról, Imgy nem Iáinak lo- 
vabb, mint ameddig hatalmuk szférája 
er. Meg vannak győződve arról, hogy 
hatalmuk örökke log tartani. Úgy visel­
kednek, mini a bortól ittasak, akik du­
haj kedveikben Sohasem halunk meg“- 
kiáltassal szürcsölgetik a hatalom nek­
tárjai. S minél többet isznak, annál 
szomjasakbak es természetesen annál 
mámorosabbak.

Ez az oka annak, hogy mindent le­
néznek, mindent lekicsinyelnek, sőt 
mindent meg is veinek, ami kivid esik 
hatalmi körükön. \ kar milyen alakulá­
sok mennek végbe a politikában s a 
közéletben alialaban, mibeivt ezek di­
vergálnak az ö halalmi érdekéiktől, 
megvető mosolylval, fölényes lenézéssel 
fogadják s nemcsak hirdetik, de hiszik 
is, hogy a nemzet úgy el eme rajong ér­
tük N távol all minden tij, pm ilikáló, a 
közéletei megvi'dtó mozgalomtól, vagy 
áramlattól.

Így lesznek most azzal a nagyjelen­
tőségű politikai mozgalommal is, amely 
Andrassy pártalakitásának nyomán ke­
let kezeii. Kiindulnak abból, hogv ezzel a 
partalakílással. mint minden más velők

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL s 
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szembe fordul- vagy ellenük iránvuló
áramlattal szemben hidegen all a nem­
zet és anóL tudomást sem vesz.

Ledig j<> volna odafigyelniük, hogy 
mi történik a nép széles rétegeiben és 
azokban a körökben, ahol folyjon gyű 
lik-gyarapodik az elégedetlenség. Észre­
vehetnék, hogy a központok es a peri 
térink kezdenek egybeolvadni és lángoló 
láva gyanánt a fiizkobókbaii a gyúlé­
kony es robbanó anyag folyton nagyobb 
feszültséget feji ki s előkészítik az e\- 
plóziot, amely fenyegeti okéi, (la szánt­
szándékkal nem erőltetnék magukra a 
vakságot és siketsfget, megláthatnák a 
közelgő veszedelmet, melynek viharai 
És villámai kitörő félben vannak.

De talán végzetükhöz tartozik ez a 
szándékos vakság és siket ség. Bűnt hal­
moznak bűnre, vétket vétekre a ncmzel 
ölen, amelynek sorsát jóra fordítani 
Volna hivatásuk, a nép ellen, a melyei 
folyton erősebben terhelnek meg s ál- 
talános, nagy népjogok ellen, amelyet 
vppen ugv megvetnek, min! minden tij 
alakulást és minden potilikai moz­
galmat.

Lehet, hogy csak’ akkor fognak 
|átni és hallani, amikor már késő lesz. 
ks akkor a megvetökből lesznek a meg­
vetettek.
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A japánok császárja
K«vés híjjá volt, hogy a terjeszkedni kívánó Japán háborúba keveredett 
Kinovai. Ii.irom, Nankmgban megölt japáni miatt. Japán harczí pártjának 
lelke a japánok fiatal, tettre kész császárja volt. Miután Kína megadta a 
kivan! e?ogtctelt, a háborús veszedelmek egyelőre elmúltak.
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A japánok császára.
Vilmos császár és a görög ki* 

rály a hadgyakorlaton 
Izgalmas jelenet a hadgyakor■- 

laton
Az elpusztult Zeppclindéghajó 

és a legénysége 
Thaw szabadlábon 
Poincaré utazása 
Az írországi vasúti baleset 
A Délisark hömezején 
A dürnhofi panpojátékok 
Repülőgép a wurstliban

h delggácziók összehívása
■ Hat hónapos provizórium —

A nemzeti munkapárt körében ma este 
nagyon sokan jártak fenn. A miniszterek kö­
ztit Sándor János, Balogh Jenő, Teleszky Já- 
nos és báró Harkányi János voltak ott, az ál­
lam titkárok közül pedig Jeszenszky Sándor 
és báró Kazy József. Szó eseti a választóként 
letek uj beosztásáról. Egyesek tudni vélték, 
hogy az erre vonatkozó törvényjavaslatot már 
az első októberi ülésen benyújtja a kormány, 
de ezzel a híreszteléssel szemben a belügymi­
niszter megállapította, hogy minisztériumá­
nak törvény előkészítő ügyosztályában még a 
nyersanyag sines együtt, nemhogy már rész­
letesen fel is dolgozták volna.

A rlelegácziók előkészítése is sok gondot 
árt a kél kabinetnek s a közös minisztereknek. 
Bécsi értesülés szerint az őszi rák kavarodásra 
való tekintettel az idén már rendes ülésszakot 
nem hívnak össze, nehogy az alig elmúlt Bal 
kán-konfliktus kapcsán iieves támadásoknál 
tegyék ki külpolitikánkat es a külügyminisz­
tert az ausztriai szlávok részéről. így alkalma-
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sint november végén csak két-három napos 
ikis szesszióra fogják összehívni a delegácziót, 
amely egy féléves (január 1-től junius 30-ig 
tterjedő) provizóriumot fog megszavazni, — 
ezzel azután úgy gz állami, mint a közös költ- 
M--"vclési év egységesítve lesz s 1914-től már 
julius 1-én kezdődnek. A dclegácziók rendes 
ülésszaka azután januárban vagy februárban 
lesz. A végleges dátumokat a jövő hónapban 
tartandó közös minisztertanács fogja megha­
tározni.

A magyar ellenzék természetesen mind­
addig nem vesz részt a delegáczió munkájá­
ban sem, amig a jogrend helyreállítva nincs, 
mert a mostani rezsim minden ténykedését 
törvénytelennek tartja.

FolyiK a munka
Az xij párt országos aKcziója

Az Andrássy-párl igen komolyan fog a 
munkához s már megindult gróf Hadik János 
alelnök vezctésvcl az országos szervező mun­
ka. Bármennyire is igyekszik a munkapárt az 
idegességét leplezni s az uj 67-es pártot kicsi­
nyíteni, a jelek arra vallanak, hogy a Lluyd- 
kíub mégis csak nagy féltékenységgel néz far­
kasszemet az Országos-Klubbal, amelyből 
most indul hóditó útjára a megujhodott Deák­
politika.

Kossuth Ferenci nyilatUozata

iKossuth Fercncz, aki tudvalevőire néhánv 
naoia Solton pihen, ecv újságíró előtt nyilatkozott 
gróf Andrássv Gyula profi ramm iáról:

__ Az Andrássy-párt megalkotása. — mon­
dotta többek közöli Kossuth — rendkívül üdvös 
és a nemzet jól felfogott érdekeit elősegítő dolog. 
Az uj pártprogramul részleteibe most belebocsát­
kozni nem akarok, csak örömmel konstatálom, 
hogv nagv közeledés van szmiios !?rcn a függet­
lenségi párti programúihoz. Az ui párt működé­
sével nagv szolgálatokat tehet rn-g az országnak 
és hogv igen sok téren még akkor is karöltve ha­
ladhatna a függetlenségi párttal, ha nem léteznék 
— pedig létezik — köztünk és gróf Andrássv 
Gvula és pártja vezérkara között a hosszú együtt­
működés által teremtett és raegerősitet baráti vi­
szony cs az a bizalom, amelyet Andrássv és ve­
zérkara jelleme és hazafiassága bennünk kelt.

— Nem mondanék igazai, ha nem fejezném 
ki sajnálatomat afölött, hogv táborunkból kivál­
tak és uj táborhoz csatlakoztak olyan barátaink, 
akikre az egész párt. de első sorban én is, 
mindig a legnagyobb sülvt helyeztünk.Ök bizo­
nyára siettetni akarják az v nagv erejük csatla­
kozásával a gróf Andrássv Gyula által kitűzött 
czél elérheti sét és talán bizonyos körülmények 
megingatták bennük a hitel, hogv a függetlenségi 
párttal és politikával is el lehet érni ugyanezeket 
a czélokat. De meg vagyok győződve, hogv vala­
hányszor alkalom fog nvilni arra, — és ez gyak­
ran lesz. — hogv az uj párt együtt küzdjön a fog- 
getlenségi párttal, régi elv társaink elöl fognak 
járni abban, hogv ezeket az alkalmakat szapo­
rítsák és olyan kérdésekben, amelyekben nincse­
nek elvi eltérések a két párt között, az együtt­
működési minél szorosabbra fűzzék.

—Még a választójog reformiára vonatkozó­
lag megemlítem azt, hogv nagv közeledési látok 
Andrássv Programm ja és ama Programm közölt, 
amelyet annak idején nemcsak a fiiggctlnségi 
párt. hanem az egész szövetkezeit ellenzék meg­
állapított és- amelytől a függetlenségi párt meg­
győződésem szerint nem térhet el és nem is fog 
ellérni. Ez a Programm magában foglalja a de­
mokratikus haladásnak azt a minimumát, amcv 
szükséges ahhoz, liogv a nép igazán jelen legyen 

,a népképviselet házában. . . .
SzervezKediK az alKotmánypárt

Az országos alkotmánvpárt megalakulását nyo­
mon követi a szervezkedés munkája. Kassán nagv 
sikerrel járt gróf Hadik János agiláeziója. a kas­
sai semleges (17-csck ugganis kivétel nélkül csatla­
koztak az alkot mánupárthoz. A kassai mozgalmat 
dr. Szauberer Béla ügyvéd vezeti. A vármegyében 
szintén gróf Hadik János intézi az alkolmánvpárl 
szervezési munkálatait, előreláthatólag sikerrel.

Gróf Andrássá Gyulái ma Tiszadobon több 
Zemplén megyei ellenzéki vezérfcríiu kereste föl, 
hogv az. e hónap 22-én megtartandó vármegyei 
közgyűlés teendőit megbeszéljék. A közggülésen a 
korinaim elleni bizalmatlansági inditvámit gráf An­
drássá Ggiila fogia benyújtani. A munkapárt szin­
tén erősen szervezkedik a közgyűlésre. amelVen 
teszt vesz báró Harkányi János kereskedelemügyi

minisztetr is, aki mint zemplénmegyci földbirtokos 
eddig is tevékenyen munkálkodott a törvény hatóság 
közgyűlésén a munkapárt érdekében.

BclépneK-e a dlsszidenseK?

Gróf Andrássá Gvula még az alkolmánvpárl 
megalakítása elölt fölkeresic Székelt] bercncz volt 
igazságügyminisztert és közölte vele programul iát, 
Andrássá és Székein találkozásukkor beszélgettek 
afelől is, hogv a disszidensek csatlakoznak-e az 
alkolmánvpárl hoz, vagy egyáltalán minő rcláczió- 
ban maradnak. Székein Fercncz, mini értesülünk, 
gróf Andrássv Gyulának határozott válasz nem 
adóit, hanem közölte Andrássyval, hogv keresni 
fogja az alkalmai, hogv a tekintetben a disszidál-' 
sekkel tanácskozzék.

A képviselöház elnapolása óla a disszidensek 
nem is találkoztak egymással cs valószínűleg csak 
a képviselőház összeillése elölt fognak ismét talál­
kozni. hogv további magatartásukról beszélgesse­
nek. Amint mi értesülünk, ahány disszidens van, 
annyiféle véleményen és állásponton vannak ez idő 
szerint a jövő lekintcléhcn. Azonban az kétségtelen, 
liogv többen szükségesnek látnák, liogv ha már az 
ellenzék nem vesz részt a tárgyalásban, legalább a 
disszidensek, várni azok cgu része vegnen aktív részi 
a képviselőhöz tanácskozásaiban és próbálja tem­
perálni a munkapártiak gyors parlamenti mun­
kájúi.

A néppártból. — mint már jelentettük, •— Ka­
ka vsz kg Béla csatlakozott az ui párthoz.

Még egy csatlakozás

A hetedik kerületi függetlenségi és 48-as kör 
elnöke: Lányi Mór volt orsz. képviselő, erről a 
lisztségéröl lemondott cs belépett az alkotmány 
pártba. Ezt az elhatározását dr. Somogyi Lajoshoz, 
a pari űgyveeztő elnökéhez inlcezlt levelében jelen­
létté he. Ebben a többi között ezt mondja:

„Mérlegeltem az ország mai helyzetét, erii- 
\ iszonyait, polgárságának abszolút indolcnezia- 
ját és azt a pusztítást, amit közgazdasági éle­
tünk csak lioszu idő múlva, sok munka és sok 
lemondás árán tyid kiheverni. I gv találtam, 
hogy ezek az idők lelkiismerclemct arra szorít­
ják, hogv fogyatékos erőmet, de mindig becsüle­
tes szándékomat a jelen reális követeléseinek 
szenteljem. Megengedem: hibás, de — gondo­
lom — nem vonjátok kétségbe, hogy jóhiszemű 
felfogásom szerint egy időre a közjogi termé­
szetű kérdéseket egészen mellőzni kell, ez a go- 
neráczió rendet teremt a mai khaoszbol. melv 
teljes elnyeléssel fenyegeti összes közszabadsá- 
gunkaL a modern kultúra és társadalmi éleinek, 
a népképviseleti rendszernek minden, nem a for­
mákban. de a lényegben rejlő tartalmát. A most 

megalakult országos alkolmánvpárl e politikai 
helyzetből meríti legközelebbi czéljait és miután 
e párt komoly ellenzéki szerepet vállal és semmi­
ben sem helyezkedett a függetlenségi párttal 
szemben diamclrális ellentétbe, legjobb lelkiis, 
méretem szerint nem követek cl sem politikai 
hithagyásl, sem köpönyegforgalást, ha e párt 
tagjai sorába beleitek.“

A VII. kerületi függetlenségi kör elnökének 
lemondása következtében szeptember hó 24-ére, 
szerdára rendkívüli választmányi ölési hívott ösz- 
sze. melynek egyedüli napirendi tárgya Lányi Mór­
nak az országos alkotmánypártba történt belépése. 
A választmány elé oly értelmű javaslat kerül, hogy 
a kör mély sajnálattal vegye tudomásul elnökének 
lemondását.

A Gazdaszövetség az uj párt 
programm.járól

A Gazdaszövetség, a Magvar Gazdaszövetséghez 
és a Hangyához tartozó szövetkezetek es falusi 
gazdaszövetségek hivatalos lapja a következőket 
írja az ui pártról:

Elvitathatatlan, liogv a kisemberek fölkaro­
lása végigvonul az egész programmon. az egyenes 
adóknál a kisebb keresetűek mentesítése, a kisírn­
iuk és munkásügvncl egvél* szóeziális elvek alkal­
mazása utján s épp ezekben táljuk mi, liogv évti­
zedes küzdelmeink, az agrárius szervezkedés nem 
volt meddő.

Idők jele. liogv egv országos párt. melv n 
kecskeméti, siófoki és kassai nagygyűlések után 
bont zászlói, nem feledkezik meg az agrárlörekvé- 
sékről s hisszük azt is. hogv agrárius törekvéseink 
a többi pártok keretében is méltánylásra találnak s 
kell is hogy találjanak, mert a magvar föld vé­
delme nélkül magyar párt el sem képzelhető»
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Zágrábból jelentik: Skerlccz királyi biz­

tos merénylőjének, Dojcsicsnak ügyében a 
vizsgálóbíró szombaton I erjeszt el le ál az ira­
tokul az ügyészséghez indítványtétel végeit. 
Az ügyészség már kézbesítette is a vádiralol 
Üojcsies védőjének, dr. Spancsics ügyvédnek.

A vádirat szerint az ügyészség Dojcsiesol 
a liorvál Iliin lelő törvény könyv 63, tj-ália üt­
köző félségsértés, a 65. §-ba ütköző közcsend- 
háboritás, a 6-1. §-ba ütköző uralkodó család 
tagjainak megsértése, a 8., 134. és 1,35 íj-okba 
ütköző orgyilkosság kísérletével vádolja. Mi­
után az ilélet szempontjából az orgyilkosság 
kísérlete jön legsúlyosabban számításba, Doj- 
esicsra 10—'20 ’évre terjedő fegyházbünte­
tés vár.

Megvan a bolgár-török béke
— fiz uj Balkán-szövetség —

Holnap Írják alá a megszövegezett békeszer 
ződést Konstantinápolyban és Törökország re­
ményein felül való eredménynyel zárhatja le 
az aktákat. A Balkán-háborúban megtépázolt 
Bulgária nemcsak Dr inápol yt és Kirkkilisszet 
vesztette el, hanem a Dimotika—Sufli—Orta- 
köj háromszöget is.

Min Ián Bulgária azért volt engedékeny, 
hogy a Törökországgal kötendő katonai kon- 
venczió könnyen menjen, Görögország, Szer­
bia, Montenegró és Románia sem maradnak 
tétlenek és hozzálátnak az uj Balkán-szövet­
ség megalapozásához.

Mai távirataink:
Konstantinápoly, szeptember 47. A 

megkötendő szerződés török és bolgár részről 
előterjesztendő tervez cl ét a békedelegáczio 
mai ülésén fogják tárgyalni.

Török részről kijelentik, hogy a szerző­
dés már ma egészben, nagy legalább is legna­
gyobb részében meg van szővegezve. Aláírása 
valószínűleg holnap lesz.

A szerződés rendezi a halármvgállapilás, 
a vakufjavak, a muzulmán községek, a nemze­
tiségek és a foglyok kicserélésének kérdéséi, 
továbbá a Iörökök pénzköveteléseit. A bolgá­
rok elismerték a legutóbbi bolgár okkupáczio 
folyamán a lakosságra kiről l hadiszolgál látá­
sok megfizetésének elvet. Dimolika hovatarto­
zásának kérdését ma végleg rendezik. Dimo­
lika valószínűleg bolgár kézre kerül, stratégiai 
portijai azonban török kézen maradnak. A ha­
lár a Fekete-tengeren Iniada és Hagia Stefano 
közöli indul, egv kis folyó, majd a Rés na ja 
mentén halad, Tirnovól Bulgáriának, Kirkki- 
lisszél ellenben Törökországnak hagyja, Musz- 
tafapasálól, mely bolgár marad, két kilométer­
nyire keletre és ürtaköjtől, mely szintén bol­
gár marad, öl kilométernyire keletre és Di- 
mot ikáléil nyolez kilométernyire megy tovább, 
majd követi a Marieza folyását.

Belgrad, szeptember 17. Az itteni lapok 
szerint október végén Bukarestben vagy Bel- 
grádban találkozni fognak Románia, Szerbia, 
Görögország és Montenegró miniszterelnökei, 
hogy megállapítsák az uj Balkán-szövetség 
alapelveit.

Bolgár katonaság Radovistenél megtáma- 
dolt egy szerb csapatott. A szerbek hevesen 
vé'dekezlok és három óra hosszáig harczol lak 
a bolgárokkal. A szerb kormány elhatározta, 
hogy az eset miatt Szófiában erélyes lépést
tesz. , ,Korfu, szeptember 17. A nemzetközi ha- 
fármcgállapitó bizottság, a reunió határozala 
értelmében, munkálatait nem a tenger felőli 
részen, hanem a vitás zóna északkeleti részen 
fogja megkezdeni. A delegátusok már ill 'an­
nak, innen Nzalonikibe, Szalonikiből pedig 
Dél-Albániába mennek. A bizottság munkála­
tai! a legzordabb vidéken fogja megkezdem, 
hogy az évszak előrehaladtával egyre enyhébb 
kiima alá jusson.
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HÉt líralMl) Á Sziléziában lefolyt németországi hadgyakorlatokon részt vett Konstantin

a nemei hadgyakorlatokon SISiÍm mutt^be*0*C8á5Zár iSl akiket képünk a vezérkari főtisztek tár-

A csehországi próbaháboru
— Az őszi hadgyakorlatok befejezése —

Drazsicból táviratozák: Ma folvl le az egész 
fegyveres erő főfelügyelőjének parancsnoksága 
alatt álló „kék-1 3. és 4. hadsereg támadása a négy 
gvaloghadosztályl markirozó 9. hadtest ellen. A 
gyakorlat igen sikeresen folyt le és a hadsereg-tar- I 
falóknak a baloldali szárnyon való közbelépése 
után délelőtt 11 óra 35 perczkor Ferencz Ferdi­
nand főherczeg trónörökös parancsára véget ért.

A drazsici vasúti állomástól északra megtör­
tént ezután a megbeszélés, amely a király iránt 
való hódolat lélekemelő kifejezésével ért véget. A 
megbeszélésén Ferenc: Ferdinand főherczeg a ma­
gasabb parancsnokok hadvezetését és a csapatok 
magatartását melegen megdicsérte.

A megbeszélés után a következő hadseregpa- 
rancsot adlak ki:

Erőszakos térítés Boszniában
Stadler érsek és a szerbek harcsa —
Scirajevóból jelentik: Pavlovics Gyurg- 

cinka nevű leány erőszakos áttéritésének ügye 
nnnd nagyobb hullámokat ver. Stadler érsek 
tudvalevőleg kijelentette, hogy « királyi szen­
tesítés dienere sem ismerheti el marjára kötele­
zőnek az áttéréseket szabályozó törvényt, mert 
erre a szentszéktől utasítást nem kapott. A 
szerbek nagy tiltakozó gyűlése után hétfőre 
értekezletre hívta össze a katholikus püspökö­
ket es a káptalan tagjait, akikkel ez ügyben 
beható tanácskozást folytatott

-Mucuer ersek lap a,
Hrvatski Dncvnik rendkívül heves és mini 
sitheietlen kifejezésekkel leli czikkben me: 
tamadta a szerbeket, többek között azt irvá

s
hogy az égés? szerb nép korrumpált tömegek 
rablóbandája, amelyet egyszerűen fel kellene 
akasztani. Már csak azért sem köteles egyetlen 
katholikus sem megtartani az áttérésekről 
szóló törvényt, mert a szerb nép ilyen Síel»* 
leien és szégyennélküli.

E támadások rendkívüli izgalmai keltetted 
a szerbség körében. A szerbek utalnak arra. 
hogy mig a szerbek lapjait minden csekélysé­
gért állandóan elkfi-"-/ák> addig a czenzura 
nem akadályozta meg ennek az egész szerb* 
séget gyalázó cziknek a megjelenését. A szer* 
beknek ez a hangulata befolyással lesz a műn* 
katöbbség alakulására is, mert a szerbek feltét­
lenül elégtételt követelnek.

Fekete automobiles gyilkosok
— Soríiiz a iúvámloroíí magyarokra —

Amerikába;) a steubewillei ,,Vap Tin-Plate Co.“ 
munkásai hetek óta sztrájkolnak. Az egyik este a 
sztrájkolok és sztrájktörők összeütköztek, amikor 
is egy fekete automobil száuuldott elő, melyről 
sor tüzet lőttek a munkások csoportjára. Az áldoza­
tok között négy Amerikába kivándorolt magyar is 
van. A pestmegyei alberlirsai illetőségű Csernyák 
Mihályt az arczán érték a golyók, a zemplémne- 
gyei Pusztafalura való Tamás András a jobb 
szemöldöke táján sebesült meg, mig Krausz Fe­
rencinek, aki a veszprémmegyeí Pápáról került ki 
Amerikába, a balczombjába fúródott a garázda 
golyó. Mind a hárman néhány hét alatt fölépül­
hetnek a sérüléseikből, annál keservesebb, annál 
Iragikusabb volt azonban a negyedik magyar ál­
dozat, a Mezőkövesdről való Molnár József sorsa. 
A hátún keresztül a tüdejébe hatolt a nagykaliberü 
golyó és az életerős, egészséges fiatal ember rövid 
haláltusa után kiszeiwedett. A gyilkosokat, akik 
a gyár alkalmazottai, letartóztatták.

Kg. I
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Hadsercu parancs.
A ma befejezett hadsereggyakorlatok min­

den tekintetben teljesen kielégítettek engemet. 
Boldog vagyok, hogy ő Felségének, legfelsőbb 
hadúrunknak mindenek előtt a hadsereggya- 
k or latra egybegyüll csapatok szelleméről, az- 
után a magasabb vezetés munkájáról, a csa­
patok harezszerü kiképzéséről és a hareztéren 
tanusilott rátermettségéről, valamint az intéz- 
ínénveknél és vonatcsapatoknál tapasztalt min­
taszerű rendről a legjobbat jelenthetem.

A legfelsőbb szolgálat nevében tehát vala- 
mennyi tábornoknak, törzs- és főtisztnek, úgy­
szintén az egész legénységnek a legmelegebb ' 
elismerésemet fejezem ki. /

Ez a parancs a 3. cs a 4. hadsereg, aft 
hadtest és a lovassági hadtest parancsnokid­
nak szól s azonnal mindenkivel közlendő/ a 
legénységgel an van vei vén »

Kelt a Wschecliowtól északra fekvőd ma­
gaslaton. 1913 szeptember 17-én.

Ferencz Fcrdinánd főbrrdzeg 
lovassági tábornok, 

az egész fegyveres erő főfelügyelője.
A hadgyakorlat befejezéseid megtekintették a 

Tábortól északra húzódó területén Mlló 1. lovas- 
hadtestet. A legénység és a lóálloniánv frisseségc 
a hRutóbbi napok megerőltető szolgálata után kü­
lönösen feltűnt cs Ferencz Ferdiffiánd főherczeg, 
trónörökös teljes elismeréséi nyMwánitotta mind a 
hét kivonult lovashadosztálynak,, melyek a tüzér- 
béggel, gépfegyverekkel cs kerékpárosztályokkal 
az ezt követő elvonulás alkatújával nagyon szép 
hitványt nyújtottak. .

Délután fél három órakor a trónörökös Tá­
borba ment, hogy a hadgyakorlatok színhelyéről 
elutazzék.

Tifuszos katonák
Járvány egy honvédkaszárnyában

1 rencsénböl az a rcmep hir érkezik, hogy 
3 Irencséni tizenötödik honpédgyalogczrcd le- 
8er>ysége között tífusz járvány lépett fel. Eddig 
divatjegy katonát szállilottak be részint a vár- 

ínegyei, részint a katonai kórházba. Ezekről 
Megállapították, hogy hastífuszban szénved- 
in'- A hatóságok eddig még nőm tudták meg- 
a lapítani a járványos betegség forrását. izgalmaslclener a haflgyahorlafen * t' i ,gv- had8vakoi-latok egyik legérdekesebb momentuma

az volt, hogy az eszakai támadás alkalmával az ellenséges hadtestet jelölő 
csapatokat váratlanul ballonokból megvilágították és bekerítették.

\ \
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A Kolera
— Enyhül a veszedelem —

(.Sa/«/ tudósítónktól.) A koleraveszedelem 
az egész országban múlófélben van. ftt-ott 
ugyan felüti még a fejét a fekete rém, de már 
tömegesen nem jelentkezik, ma már ott tar­
tunk, hogy legalább az óvintézkedéseket sike­
resen foganatosíthatjuk.

Budapesten számottevő megbetegedésről 
nem kell beszámolnunk. Természetesen még 
most sok gyanús esetben szállítják be a bete­
geket a járványkórházba, de figyelemreméltó 
eset ma csak egy fordult elő.

Tudósításainkat itt adjuk:

Riadalom a Váczi-Köruton

Ma délután nasv riadalom volt a Váczi-körut 
64-ik számú ház előtt. Egv «verők összeesett és el­
vesztette eszméletét. A hozzá kihívott tisztiorvos 
kolerasvanusnak találta és bevitette a Szent Gel- 
lért-kórházba. Az előhívott fertőtlenítők ferőtleni- 
tették az utcza iő részét. A hete« neve: Székely 
József 15 éves lanoncz.

A vidék
A hivatalos jelentés

A belügyminisztérium hivatalos jelentése sze­
rint a bácsmegvei óbecséröl három, az ungmegyei 
üadvánczról egy újabb megbetegedést jelentenek.

A Felvidéken

Beregszászi jelentés szerint a Lalorcza áradása 
alkalmából az árvízből kimentett katonák egyike 
tegnap Várpalánkán koleragyanus tünetek között 
megbetegedett. Várpalánkán ezen az cselen kívül 
tegnap méíi euti megbetegedés fordult elő. Ujdávid- 
házán és Rákócziszálláson egy-egy újabb megbete­
gedés történt.

Tokajban, a kistokaji városrészben tegnap hir­
telen rosszul lett egy. munkás. Orvosért siettek, aki 
nemsokára megérkezett és megállapította a kolera- 
gyanús előjeleit és elrendelte a bakteriológiai 
vizsgálatot.

A Délvidéken

Újabb jelentések szerint Krassószörény vár­
megye területén újabban Obertoreszku Zenovic, 
Duruleszkn Jón és Frencz Veta betegedtek meg 
gyanús körülmények közöli.

A szerbiai kolera
Belgrádi jelentés szerint Nis városában a ko­

lera nagy mértékben terjed és a halálozások száma 
hetenkint meghaladja az ötvenet. A kolerának a 
bécsi születésű dr. Klinaer István nisi kerületi or­
vos is áldozatul eseti.

A romániai Kolera
[ralaczi jelen lés szerint a Dunagözhajózási Társa­
ság „Törökbecse nevű tengergőzösén az egyik fii lő 
koleragyanus tünetek közölt megbetegedett, miért 
is a hajót hegymeneti útjában Ruslsuknál (Bul­
gária) öt napi orvosi megfigyelés alá vették, a fülöt 
pedig a kórházba szállították.

fi franciia hadgyakorlatok
A franczia hadgyakorlatok most folynak 

az ország délnyugati részén. A gyakorlatok 
első részének kimeneteléről Etienne hadügy­
miniszter nagy elismeréssel nyilatkozott.

szolgáltak. A csapatok élelmezésénél kitűnő 
szolgálatot tettek a teherautomobilok. A 
hosszú automobilvonalaik kifogástalan pontos­
sággal, minden fennakadás nélkül követték a 
csapatokat és a legénység élelmezése a legna­
gyobb rendben ment.

Halálos mozifelvétel
— Borzalmas színjáték — 

A vizbefult színésznő
A moziüzlet már nem egy borzalmas sze­

rencsétlenségnek lett okozója. Kolozsvári tudó­
sitónk rettenetes szerencsétlenség részleteit je­
lenti, ami a filmgyártás szenzáczió-hajhászásá- 
nak az eredménye.

A Pa Ilié Fréres franczia filmgyáros ezég 
megbízottai már betek óta dolgoznak azon, 
hogy a „Sárga csikó“ czimü magyar népszín­
műről filmfelvételeket készíthessenek. A mogul 
lapodás az volt, hogy a darabot a kolozsvári 
nemzeti színház tagjai jálszszák az egész társu­
lat részvételével. Ma akarták felvenni a tiszai 
jelenetet, amelyben egy nőkkel telt csónak a 
vízben felborul. A darab résztvevői a város kö­
zepén a Szamosban akarlak végigcsinálni a je­
lenetei és ezrekre menő nagy közönség gyűlt 
össze, amely a magas vasliidról és környékéről 
nézte a jelenetet.

A színtársulat tagjai Janovics igazgatóval 
leni állottak a Szamos árkában. A franczia ren­
dező női ruhába öltözött férfiakkal és a maga’ 
résztvétele mellett akarta megcsinálni a csó­
nak felfordulásának jelenetét, a színház nötag- 
jai azonban vállalkoztak a veszedelmes sze­
neire és Janovics igazgatót megkérték, hogy 
engedje őket csónakba ülni. Először Vaniol 
Félix franczia rendező egymaga csinálta meg a

A Szamos partjára koporsót vittek és Imre 
Erzsit abban elhelyezve, a boneztani intézetbe 
szállították. A szerencsétlenül járt, 18 éves és 
viruló szépségű leány szerencsétlensége általá­
nos részvétet keltett, annyival is inkább, mert 
özvegy édesanyjának egyetlen támasza volt. A 
hatóság szigorú vizsgálatot indított annak meg­
állapítására, hogy a szerencsétlenségért ki ter­
hel a felelősség.

A szereplőket hosszas élesztési kísérlet 
után sikerüli az életnek megmenteni, csak a 
kis Imre Erzsi fizette életével merész vállalko­
zását és a mozi-dicsőségre való vágyakozását,

— Teljesen meg vagyok elégedve a lá­
tottakkal — mondotta. — A franczia had­
sereg csupa élet, csupa tűz és energia. A ka­
tonák, bárhová valók is, rendkívül fegyel­
mezettek és vidáman tűrik a rájuk rótt sú­
lyos fáradalmakat. A két szembenálló fél 
egyformán mesteri módra tölti be szerepét, 
úgy, hogy egyáltalán nem lehet győzőről és 
legyőzöttről beszélni. Az az ország, amely­
nek ilyen katonái vannak, nyugodt lehet. 
A tisztek, kezdve a tábornokoktól le a köz­
katonáig, valamennyien teljes szivvel-lélek- 
kel vesznek részt a gyakorlatokon és a leg­
kitűnőbb katonai szellemről tesznek tanú­
ságot.

A gyakorlatok katonai szempontból 
igen sok tanulsággal szolgáltak. A gépfegyve­
reket öszvér vagy ló helyett most kerékpáron 
próbálják szállítani.

Az egészségügyi szolgálat javulásában 
azok a szempontok és tanulságok voltak irány­
adók, amelyekkel a mostani Balkán-háborúk

csónakból való kiborulást, azután négy szí­
nésznővel, Simon Mariskával, Zacs Terkával, 
Imre Erzsivel és Fáik Rózsival ült maga is női 
ruhába öltözve csónakba. A csónakot a magas 
gátról a gát hátán engedték le.

A magyar népszínmű borzasztó drámává 
lett. A csónak veszedelmes forgóba került, a 
szereplők a csónakból nagy örvénybe estek. 
Leírhatatlan jelenetek következtek. Az ör­
vénybe jutott színésznők rettenetes sikoltozást 
vittek véghez és kétségbeesett tempókkal igye­
keztek kiúszni az örvényből.

A parton állók eleinte azt hitték, hogy á 
velőtrázó sikoltások és a kétségbeesett úszási 
kísérletek a jelenethez tartoznak és néhány an 
tapsoltak is az élethűen és borzalmas termé­
szetességgel eljátszott jelenetnek.

Montcgoherl franczia operatőr észrevette 
a veszedelmet, csónakba szállt és a vízben ver- 
gődők segítségére sietett, az ár azonban szana­
szét sodorta őket, úgy hogy csak nehezen lehe­
tett összeszedni őket. Imre Erzsi egy nagy ör­
vénybe került s a közpnség ordítozva és tom­
bolva volt kénytelen véyignézni fuldoklását, a 
nélkül, hogy segítségére siethetett volna, mert 
a víznek azt a részét, ahol a baleset történt, 
csak a félreeső malom átjáróin lehet megköze­
líteni, a hid pedig nagy magasságban van és a 
parton mindkét oldalon emeletes házak zárják 
el az utal a vízhez.

Imre Erzsi elmerült a vízben. A színészek 
közül többen utána ugrottak, azonban nem ta­
lálták meg. Később a malom zsilipjénél felbuk­
kant. Akkor egy Orosz nevű színházi szabó 
odaugorva kihúzta. Azokat a színészeket, akik 
Imre Erzsi után ugrottak, szintén úgy kellett 
kimenteni, mert kis hijja volt, hogy ők is oda 
nem vesztek.

Az eszméletlen Imre Erzsit a malomba 
vitték, ahol dr. Büchler tanársegéd, aki szintén 
a nézők között volt, hozzálátott a felélesztésé­
hez, majd a mentők is kivonultak, akik har­
madfélórán keresztül fáradoztak a leány Iéleire- 
keltésén. Janovics igazgató háromszor, Vaniol 
franczia rendező kétszer ájult cl az izgalmak­
tól, Monlegobert operatőr sirógörcsöket kapott.

Az élesztési kísérletek eredményét óriási 
néptömeg várta szivszorongva. A szerencsétlen­
ség hire gyorsan terjedt cl a városban és Imre 
Erzsi édesanyja a hir hallatára sírva és jajve- 
székelvc szaladt az utczákon a Szamos felé, 
majd ájulton esett össze és öt is a mentőknek 
keltett ápolásba venni. Imre Erzsinél az élesz- 
lési kísérletek hiábavalóknak bizonyultak, a 
leány meghalt,

Bányászok sztrájkja

A Pécsvidéki Lám pás völgyi bányában a! 
szénbányászok sztrájkba léptek. A sztrájknak 
az az oka, hogy az igazgatóság egy rendeletét 
bocsátott ki, amelynek értelmében a munkások 
kötelesek lettek volna az eddigieknél sokkal 
több szenet számtani, mint eddig. A munkások' 
hasztalan fejtették ki, hogy a legnagyobb erő­
feszítés mellett sem lesznek képesek az igazga­
tóság által követelt mennyiséget szállítani, az 
igazgatóság azzal felelt, hogy aki a követelés­
nek nem tesz eleget, arra büntetéseket fognak 
kiróni.

Ezenkívül az is volt á panaszuk, hogy az! 
üzemvezetőség azokért a csillékért, amelyekbe 
pala volt keverve, nem fizetett semmit, hanem 
kijelentette, hogy annak tartalmát eldobták. A 
munkásoknak azonban nem adtak módot meg­
győződni arról, hogy ez csakugyan megtör- 
lént-e s igy a munkások meggyőződésük szc- 
rinl sokszor károsodtak.

Panaszkodtak ezenkívül az alacsony 
munkabérek miatt is, továbbá amiatt, bogy it 
bányákban szükséges anyagokat, benzint, 
üvegeket stb. a beszerzési áron bocsássák a 
rendelkezésükre s ezen ne nyerészkedjen a vál­
lalat.

A munkások a sztrájk kimondása után 
rögtön küldöttséget menesztettek Pécsre az 
oltani szocziáIdomokrala párthoz, a pécsi szer­
vezett munkásság támogatását kérve.

A pécsi munkások egy megbízottja rög­
tön kiment a bányatelepre s a bányavezető­
ségnek fölajánlotta közvetítését. A bányaveze­
tőség elfogadta, rögtön megindították a tár­
gyalásokat, amelyek eredményre is vezette! 
mert az igazgatóság visszavonta rendeletét s 
megígérte, hogv a többi sérelmet is orvosolni
fogja. A munkások erre, miután biztosítékot
nyertek, hogy panaszaikat az igazgatóság or­
vosolni fogja, a sztrájkot megszüntették.

Kincsek a csatornában
— Megkerült a milliós gyöngynyakék

Megkerült a rejtélyes sorsú párisi gyöngy* 
nyakék, a milliós értékű fejedelmi kincs, mely­
nek eltűnéséről két hónap óta oly sok ellenté­
tes híradás jelent meg. A ritkaszépségü ékszer­
nek a megtalál tatásához is rejtélyek fűződnek« 
Az egyik londoni jelentés szerint tegnap dél­
előtt két nnmkás London északi részében egy 
munkások lé) lXlakot utcza csatornájában ölvén- 
nyolez gyöngyöt talált, amelyekről Mayer ék­
szerész felismerte, hogy abból a gyöngynyak- 
ékből valók, amelyet július tizenötödikén ad­
tak postára aa ő czimére. Az eltűnt nyakék 
hatvanegy gyöngyszeméből tehát hatvan inár 
megkerült, mert tudvalévőén már kettőt megvá­
sároltak attól a szindikátustól, amely aztán a 
rendőrség elé Merült. Most mar csak egy 
gyöngyszem hiányzik és a gyöngysor két gyé­
mánt záróköve, k£t értékes brilliáns.

Másik londoni .jelentés szerint az ötven- 
nyolcz gyöngyszemé nem a csatornából került 
elő, hanem egésieiymás körülmények közt, a 
melyekről egyelőre a vizsgálat érdekében a 
Lloyd-biztositótársaság nem adhat felvilágosí­
tást'. Ebből általában azt következtetik, hogy A 
rendőrség még nem hagyta abba a nyomozást, 
Honid Ágost munkás, a szerencsés ineglala/o, 
megkapja az őt illető jutalomrészt, 8000 fen 
sterlinget.

A nyakék egyelőre a rendőrségen maradi, 
ahol csütörtököm ismét tárgyalás lesz ez ügv 
ben. A nyakék.1 most már a Lloyd-bizlosilotar- 
saság tulajdona, aki Mayer ékszerésznek kih-
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wtte a biztosítási összeget. Azt beszelik azon 
ban, hogy a munkásoknak az az állítása min 
ha véletlenül akadlak volna rá az ékszerre,^ícm 
<‘geszen igaz, hanem a nyakéket a Lloyd-távsu 
sag ügynöke, Price ke,-Ítélte meg és a tolvajok 

11 rMlk URV ludla megkapni, hogy megálla-

:s Imre 
tézetbe 
íves és 
általán 

), mert. 
volt. A!

.pocjtük ebben a trükkbcii. így’aztihi a tolvajok 
;ep bonéi szabadultak. Mikor a Lloyd-biztosiló-

stÉÉjgL

isi ■\y'clarsasag palolujaban megtudlak, hogy a nyak- 
ek megkerüli, mer,kazlak azt a hamm,ni, mc~ 
li/rl csak akkor szakiak mer,szólaltai ni, ha cr„, 
eltűntnek hitt ham megkerül. A Lloyd esarno- 
kábán egy kikiáltó jeleni meg és a nagy tömeg 
doll Jgy szolul l: *

Uraim, hidalom önökkel, hogy a 
gyúngynyakék valóban megkerüli. \ farsa- 
ság már eddig is vagy félmilliót költőit a nvó

k meg-
ki tér-

kísérlet 
:sak a 
illalko- 
;ozását.

rnozasra, de mégis nagy nyereség, hog\
szer megkerüli.
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NemzGíküZi beíorök garázdálkodása Magyararszégon

(Saját tudósítóinktól.) \ zálogházakban őr­
ködő delekti\elx ma jó fogást csináltak. Két 
nemzetközi bel őröl foglak el, akiknek a lelkét 
sok bűn terheli. Egész Magyarországot bejár­
lak, meg a városok neve! se tudják, ahonnan 
gazdag zsákmány nyal megrakodva elillanlak.

A kii áh - idea K.r-dik szám alatt léid zálog­
házban kél fiatalember egy nagvévtékii ék szer- 
r°! szoló zalogcednlál kínállak megvételre. Egy 
ni.van brill iáns fiilbev a lőréd szóiul i a 
jey \. aminö liszteséges utón sehogy sem jutha- 
lull a két kopollas külsejű suhancz birtokába.

A dm ek fii ek szőnél k id mindkét fiatalom- 
beit bevitték a főkapitány ságra, ahol aztán a 
biimigyi ny ih anlartás u j jienvomatui segélyével 
hamarosan megállapítottak,' hogy mindketten 
rovott malin veszedelmes betörök. Az egyik, 
Korosak Gyula 23 éves löbbször hiinle.fvlfhe- 
,01'°, l;nsa Kn rohansz ki/ Mihály, szintén 
nemzetközi betörő, varsói születésik orosz kit- 
tonaszökev ény.

A hurokra keriiil jó mad a rákul a tok api- | 
lány sági in <lr. \a<,\\ Károly reiidörianávsos, a I 
dclekbv osztály főnöke hallgatta ki. Mindkoilen ! 
lúg,ültük, de egy kis va.xuli pudgvász-báreza ' 
árulójuk leli. \z egyik melléin zsebében ugyan- j 
is a deleklivek egy v asuli podgvasz-liárczál ! 
tálaltak. A báré/.a alapján a deleklivek kimen- ! 
,rk •' pal vaud varra, almi mrgtalállák a kél I 
belőni podgy ászát, egy sárga bőröndöt. A bő- * 
romiul is beszáliiloíIák a főkapitányságra, almi í 
azbiii ! un sa dolgok kerültek elő a mélyéből. 
Mindenekelőtt találtak benne ogv értékes, j 

.drágakövekkel kint kot! kis kazeltát. amely I 
S'.iniillig vuli csapa irlet.es aram,- es ezüst- j 
ekszirrl. Ixiilönléle liriiliiiu.sgvünik, márki- ! 
g' iiriik, karkötők, függök és drágakő" es csal ­
tok. amelyek mind nagy érlélvick. A fáska 
leglcni'kéiöl azlán egy. tumor ezüstből készüli, 
belülről aranyozni I leasin'szírt kerüli rt<">, 
amelynek minden darabján herei yi korona non 
berrsvr. 1 karima aluli . V mamii,ramm tat- 
ható. Mos! azlán az orosz Kurukov szkv IVil- 
bagvoii a tagadással s bevallotta, hogy az el- 

éjszaka egy vidéki varasban betörest kö- 
Villtk el s a betörésből való a gazdag zsák - 
manx • A várost azonban nem India megnevezni 
s niosl a rendőrség azt kutatja, honnan tűntek 
ft a csillogó drágaságok.

A kel betörői letartóztatták.

L_l# jelzésü Zeppelin-léghajó katasztrófája. A hata'ma-
SSwilw" '«e«ysis6»»i WH
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— Időjárás. Hazánkban tegnap az Északkeled 
f elföldön, ma reggel pedig a Dunántúlon volt job- 
báia kisebb zivataros eső. A hőmérséklet, amclv 
magasai,b a normálisnál, lényegtelenül változóit és 
maximuma Xagybecskcreken és Erdélyben több 
helyűit .11 c fok voil. a minimuma Pvozsnvón 7 C 
lók. Jóslat: Lényegtelen hőváltozással sokhelyütt 
eső, vagy zivatar várható.

— A király a román trónörökösnének.
belenez József királyunk Erzsébet román trón­
örökösnél az Krzsébet-rcnd nagvkeresztiével lün- 
hile ki a koleras katonák ápolásáért; Ki rá tv unk 
saial fugulmazásu táviralbun értesítette a kitünte­
tésről a trónörökösnét.

— £ óís pán vált ozás Bereginegyében. A
hivatalos lap mai száma királvi kéziratokat közöl, 
amelyek szerint a király Be reg vármegye főispán iái. 
Patau Andrást ezen állásától felmentette s utód iául 
But tukán rVrenezel nevezte ki. A távozó főispán 
szolgálatainak elismeréséül a. Lipól-rcnd lován ke­
resztiét kapta.

— A hédervári Kont-emlék leleplezése.
Khucn-lhi/erniirti Karoly gr. volt miniszterelnök he 
der vári birtokán emlékei állított ama több évszáza­
dos la alatt, ahol a történelmi hagyomány szerint, 
honi vezér társaival cgyiill összeesküdött. Az em­
lékművel. amelynek szobrászati részét Tóth István 
mintázta és feliratai / tiullóczii Lajos v. b. t. t., 
Külügyi osztályfőnök, kitűnő történetiró állította 
össze, a jövő hónapban leplezik le a grófi család 
lúgjainak es meghívóit vendégeik jelenlétében.

— Egy megszűnt csőd. Mióta a budapestié 
uteza rikkancsoktól hangos, azóta mindenkinek 
'olt ideje megtanulnia Braun Sándor nevét. Az 
első lap. amely a boulevard-újságírást a mai mo­
dern és kifejlődött formájában megteremtette az» 

I ö nevével szignálva került ki az ulczára. Ha sala-’
I kirc n* lchet mondani, hogy „az újságíró"', úgy 

Braun Sándorra elsősorban illik ez a szimpla, de 
jegm eg liszt előbb jelző. És ezért minden magyar 
újságíró őszinte megdöbbenéssel vette tudomásul' 
egy esztendővel ezelőtt, hogy Braun Sándor lapja,( 
a legelső magyar boulevard-lap az általános gaz­
dasági válság következményeképen anyagilag egy 
kissé megrendült. De a lap tartalmát és nívóját- 
ez egyáltalában nem befolyásolta. Mindezeket előre 
kellett bocsájtani most abból az alkalomból, hogy 
...I A au“, illetne a Braun Sándor elleni csődöt a 
mai napon a kereskedelmi törvényszék megszün­
tette. Minden magyar újságírónak ez őszinte, örö­
mére szolgál, mert a legjobb újságok egyikének' 
és ezzel a legkiválóbb budapesti újságírók egyiké­
nek és egy elsőrangú ujságiró-gárdának az anyagi 
viszonyai terelődlek ismét a rég if konszolidált 
mederbe.

— Beszámoló. Förster Aurél, a monorí kerü­
let országgyűlési képviselője még e hónap folyamán 
beszámol választóinak a politikai helyzetről. A ke­
rület választói Monoton a kerület székhelyén nagv 
ünneplésben kívánják részesíteni népszerű képvise­
lőjüket.

— Gyilkosság: a színházban. A szári-sze- 
baszliáni színházban tegnap előadás alatt, cgv em- 
her páholyában agvoMötte az igazgatót. A gyilkost, 
ki elbocsátott alkalmazottja volt a színháznak, a, 
közönség meg akarta lincselni.
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I ___ Károlyi és Apponyi elutazása. Gróf
rlKárolyi Mihály 6s «rét Apponm Albert, a 1 üssél- 
denségi párt elnökei távol vannak a fővárostól, 
iápponyi Eberhardra utazott és onnét csak szom­
baton jön vissza, vasárnap Jászberénybe utazik a 
beszámolójára. Gróf Károlyi néhány napra kiil- 
íföldre utazott.
j' t__X Az Állami Tisztviselők Országos
(Egyesületének elnökségéhez mit leirat érkezett a 
miniszterelnökségtől, melyben gróf Tisza István 
miniszterelnök megbízásúból Jeszenszky Sándor 
miniszterelnökségi államtitkár bejelenti, hogy az 
Vili ami tisztviselőknek szeptember hó 20—22- nap­
ijain Győrött tartandó kongresszusán a kormányt 
J'app Elek pénzügyi és Horváth Emil belügyi al­
ti am titkárok fogják képviselni. Egyidejűleg a mi­
niszterelnök felkérte az összes minisztereket és az 
Villami szám-evőszék, elnökét arra, hogy intézked­
jenek ob irányban, hogy a kongresszuson megje- 
ienni óhi.itö állami tisztviselők és alkalmazottak 
megfelelő szabadságidőt nyerjenek. Mint illetékes 
helyről értesülünk, az összes miniszterek még ma 
kiadták az alárendelt hatóságok és hivatalok fő­
nökeinek a rendeletet, hogy a kongresszuson meg­
jelenni óhajtó állami alkalmazottaknak a' kon­
gresszus tartamára szabadságidőt engedélyez­
zenek.

__ Vámbéry Armin temetése. X legnagyobb
inagvar tudósok egyikél. Vámbérit Ármint, a vi­
lághírű orientalistát és utazót, nyugalmazott egye­
lőim tanárt, a Tudományos Akadémia tagjai, ud­
vari tanácsost, több mint liarmincz magyar és 
külföldi tudományos társaság elnökéi és tagját 
minden hivalkodó gvászpoinpa és fényűzés nélkül 
jna kisértek ki utolsó útjára, A gyásznak egyszerű 
ségc. mely annyira kifejezője volt a nemes puri­
tánsága lényének, minden nngv méretű sablonos 
len)élésnél is imponálóbb és megkapóbb volt. Az 
egyszerű fekete lepellel lcboritoít ravatalt alig 
négv-öl koszorú boritolta, mert az elhunyt utolsó 
kívánságát, hogy kerüljenek el temetésénél minden 
fényt, hozzátartozói respektálták és kívánsága tel­
jesítésére megkértek mindenkit. De Vámbéry Ár­
min az ö szerénységével nem tilthatta meg, hogy 
a magvnr társadalom és tudományos világ óriási 
részvéte imponáló módon ne kisérlc el utolsó út­
jára. Már a kora délutáni órákban gyülekezni 
kezdett ravatala köré a gyászoló közönség. Fele­
sége, akit a váratlan csapás ágvbadönlötl. nem 
jöhetett el a végtiszlességadásra. Fián, Vámbéry 
Busztem egyetemi tanáron és az ö feleségén és 
gyermekein, valamint a rokon Vámossy- és Ilcin- 
rich-család tagjain kívül megjelentek a gyászszer­
tartáson a magyar társadalom minden rétegének 
képviselői. A gyászszertartás a lehető legegysze­
rűbben ment végbe. Pctri Elek református lelkész 
rövid imádságot mondott az elhunyt fölött, azután 
a koporsót a négylovas g vas zh in tóra tették. Ez­
után megindult a gyászmenet a főváros állal ado­
mányozott díszsírhely felé. A gvászhinló nyomá­
ban több mint kélezernyi közönség ment. A nvi 
lőtt sir mellett a lelkest újabb rövid imádságot 
mondott, amely után Vámbérit Ármint örök nyu­
galomra helyezték.

Polgármesterek országos kongresszusa.
Nagyváradról jelentik: A város vezetősége nagyban 
készülődik a polgármesterek kongresszusává érkező 
vendégek fogadására. A fogadó bizottság Bordó 1’ c- 
rencz főjegyző, helyettes polgármester elnöklesével 
tegnap ülést tartott, amelyen végleg megállapította a 
kongresszus programmját. A vendégek szeptember
28- án, vasárnap érkeznek. Este 9 órakor ismerkedési 
estély lesz a Pannónia-szálló éttermében. Szeptember
29- én délelőtt 9 órakor nyitják meg ünnepélyesen a 
kongresszust a városháza nagytermében Délután a 
Városi közmüveket és közintézményeket tekintik meg, 
este pedig gróf Széchenyi Miklós nagyváradi mogyes- 
püspök vendégei lesznek. Szeptember 30-an délelőtt 
folytatják a kongresszusi ülést. Délben egy órakor a 
váj'os közönsége ad ebédet a polgár mesterei, tisztele­
tére. Kedvező idő esetén szeptember 30-án kirándulást 
tesznek a Püspök- és Felix-fürdökbc. 'Az ülések, tar­
tama alatt a városház bizottsági termében a város köz­
müveinek tervei lesznek kiállítva.

— Zola ..Nana“ czimü filmdrámája óriási ér­
deklődés mellett a Pathé-társaság egv gyönyörű 
színes filmdrámájával a „Csuda rózsák"-kai egye­
temlegesen kerül műsorra a Royal nayymozgóban 
(Erzsébet-körut 39.1

I,ekaszálta a fejét. Trieszt vidékén egy Dura 
nevű fejes földmunkás egy kaszacsapással levágta 
Dureuics Mátyás parinzői földbirokosnnk a fejel. A! 
földbirtokos nem engedte meg a szegény parasztnak, 
hogy a feles földről sütnivaln knknriczát vigyen h°zn 
('■ I írjrS gyermek ein ek

— Ks7 fáin tnr.veszedclme A somogyi Flirr 
knzsfigbon ny»ltz fftkóliáz a mellékhelvisógekkel. fakor­
mányos kerttel leégett. Gyujtogatók támasztották a
tüzet.

EGYETÉRTÉS

__ Kossuth Lajos emlékezete. A Buda­
pesti Egyesült Jótékony Magyar Asztaltársaságok 
Központja Kossuth Lajos születésének száztizen­
egyedik évfordulója alkalmából szeptember hő 
2l-én, vasárnap, este nyolez órakor IX., ltáday- 
uteza 56- számú helyiségében Kossuth Lajos-ünno- 
pet rendez. Az ünnep sorrendje a következő : Him­
nusz. Énekli a IX. kerületi szabad polgárok dalár­
dája. Megnyitó beszéd. Mondja : Kottái Pál elnök. 
Ünnepi beszéd. Tartja : dr. Rakaté István, felső­
kereskedelmi iskolai igazgató. Ének Előadja: a 
dalárda. Vers. Szavalja : Jczsck Jolán. Ének. 
Előadja : a dalárda. 1715. Vers. Irta és szavalja: 
dr. Kornitzky Dezső, Záróbeszéd. Mondja: dr. 
Wagner Károly.

— Letartóztatott csalók. A, rendőrségnek 
tudomására jutott, hogy Édes Férni ez 20 eves és 
Fabik Vinczc 22 éves üvegessegédek söröskancsók- 
kal csalásokat követtek cl. Egy magyar koronát 
ábrázoló üvegbélyegzői készítettek s államilag még 
hitelesítetlen söröskancsókra ráhamisitották az 
1900. év elölt érvényben volt hitelesítést. Ezeket 
a kevesebb űrtartalma kanosokat aztán hhrenwahl 
Érnő (Dob-utcza 12.), Reichenfeld József (Sorok- [ 
sári ul 10.) és Blumcnsletler Kálmán (Nagymező 
utcza 18.) vendéglősöknek eladták. A rendőrség 
mindkét csalót letartóztatta.

,— Életunt varróleány. Karch Aranka 16 
esztendős varróleánv ma este szüleinek Batllix án\ 
utcza 41-dik szám alatt lévő lakásán ismeretlen ok­
ból Iiasbalötte magát. Életveszélyes szériiléseket 
szenvedett.

_Házasság, /’(is Alajos, az ..I ng" főmunkatársa
eljegyezte Zaclmr Manczikát, Zaehár Jakab ni. kii. 
erdőianácsos, az ungvári föerdőhivalal h. főnökének 
leányát.

Röscr József, zcnlni nagykereskedő, Erzsiké leá­
nyát eljegyezte König József moholi gabonakereskedő.

Dr. Temesvári} jtczsö és neje leanya, Blanka, dr. 
Handel Istvánnal szeptember 21-én házasságot köt 
Budapesten.

Báró Podmaniczky Pál fclsöszellei-i cvang. lelkész, 
házasságot kötött a deák-téri cvang. templomban 
Vargha Ilonával, Yarglia Gyula min. tanácsos, az or­
szágos statisztikai hivatal igazgatójának leányával, 
néhai Szász Károly rcf. püspök unokájával.

__ Az igazi demokváczia. Hiába hangzott
el az európai lapok tilippikája, Bryan ímgis meg­
indult felolvasó kőrútjára. A hatalmas amerikai 
állam nem ad annyi fizetést külügyi allamlilkarjá­
nak. hogy abból állásának minden rcprezenlácziós 
költségére telljen; erre az örökös elnökjelölt czir- 
kuszbau lép lei. artistaszámok között, hogy felol­
vasásaival szerezze meg állásának külső dekórumát. 
Nálunk hasonló demokrata vonás el sem képzel­
hető. Pedig a mi minisztereinkéi olvan mostohán 
fizeti az állam, hogy ezért a pénzért myg a szövet­
kezeti direktorok se cserélnek velük. De azért nincs 
Magyarországon olvan szegény kegyelmes ur, ki 
követné Brvan legújabb elhatározását. Ma érkezett 
tőle kábcltax irat. amelyben elfogadja egv magvar 
impreszárió ajánlatát, hogy jövő éviién európai 
felolvasó kőrútján Budapestet útba ejti és felolva­
sást tart minden valószínűség szerint a Párisi Áru­
ház Lotz termében.

— Rendőri hiroli. Kifogóit tolvajok. A rendőrség 
letartóztatta Antjer Lukács István liuszonötéves tém- 
csiszolól, Váradi Károly huszonhároméves mázolóse­
gédet és Sós Lajos huszonnyolezéves lakatost. Vala­
mennyien rovoltninllu tolvajok, akik üzletekbe és laká­
sokba törnek he. Legutóbb kifosztották Telegdi Róth 
Lajos főbányatanúcsos Fcrcncz-körut 14. szánul laká­
sát, ahonnan ékszert vittek el. Betörtek még mészá­
roshoz, henteshez és fűszereshez. A rendőrség letar­
tóztatta őket. — Tűz. Ma délelőtt a Tisza-utcza 6. 
számú ház padlása kigyulladt. A házat Mitkó lapot 
fuvaros bérli. A földszintes épület padlását szénával és 
szalmával rakták tele és ma reggel kilcncz órakor 
vették észre, hogy a padláson Biz támadt. A' tűzoltók 
egy órai munka után elfojtották a veszedelmet. A tű 
zet valósziniileg vigyázatlanság okozta.

.— Horatius. „Nem jó mindent tudni“, — 
de azt csak tudnunk kelt, hogy frSnczia és saját 
modellek után a legtartósabb és legelegánsabb rzi- 
pőket csak Epstein (Andrássy-ut 40.) készíti.

— Halálozás. I.eivandowski István, 48-as volt 
tüzérőrincstcr, aki a világosi fegyverletételig végigküz- 
(tötte az egész szabadságharezot, 79 éves korában 
Ungváron mcglialt.

Dr. Szombathely Antal, a Magyar Földhitelintézet 
ügyésze, 41 éves korában elhunyt Budapesten.

Vajdnhuiivadi Duma Béláné, Gulyás Margit, folyó 
hó 16-án életének 31-ik evében meghalt Budapesten.

Mindák Béláné, Krstik Lujza, éleiének 26-ik évében 
e hó 15-én meghall Püspökhatvanban.

Lány Gyula városi tanácsnok, anya könyvvezető, 
44 eves korában szivszélhüdésben hirtelen meghalt 
Zomborban.

x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gvermektorna- és vívásra. I

Csütörtök’, szeptember 18.

A Royal-Orfemn uj félhavi műsora. Bitka nagy 
érdeklődés és kiválóan hangos siker jegyében folyt le 
a Royal-Orfcum uj műsorának bemutatója. Z.ilahg 
Gyula ragyogó művészetének két kitűnő alakítása dom­
borodik ki a műsorból Móricz Zsigmondi A tökmag és 
Nagy Endre: A gályarab neje czimü darabokban. —- 

-Azonkívül a jobbnál jobb számok: Oscar és Suzeftc, a 
világhírű tangő-tánezosok. Palermo és Chefalo a rejtel­
mek kertje. Willard, az ember, "aki nő. Stol-ze-King, a 
klasszikus tánezszépségek, a 3 Waldors, K. Solti I-Ier- 
min és Virág Jenő az uj Weincr-dalokkál tetézték a 
-műsor sikerét. *—■ A Royal-Sörkabarc Nagy Endre 
hrilliáns uj műsorával aratott zajos tetszést. Elsőrangú, 

■ irodalmi bumoru tréfák és szólók váltakoznak az uj 
műsorban. A kitűnő művészgárda tagjai: Werner 
Manó, Tihanyi, Bársony, Mátlié, Árnyai, Mezey, Viola 
liiza. Jelly Margit, Csabay Zsófi, Fraknói Ilona játéka 
és szólói, majd BékeíTy I.ászló uj tréfája és konfe- 
ranszai hangolják kaczagásra a publikumot. Csütörtö­
kön, r tió 18-án, délután %, 4 órakor mérsékeltáru 
családi előadás lesz, amelyen az összes atlrakcziókon 
•kívül Zilahy Gyula is fellép Nagy Endre darabjában.

A bűnbánó gyilkos
— Mindenáron bűnhődni akart —

A francziaországi Carcastonne városká­
ban sok év előtt az esküdlek halálra Ítéltek egy 
embert gyilkosság miatt. De az ítéletet nem le­
heteti végrehajtani, meri az ismeretlen lettes 
idejekorán Brazíliába meneküli.

Azé)la tizenhat év mull el és már mindenki 
i elfelejtette a lörléntckel, amidőn v napokban 
| egy por!ligáiul beszélő férfi jelent meg a car- 
| eassonei rendőrfőnök elölt és idegen nyelven* 

de nagyon is érlhelöen, könyörgő hangon és 
kézmozdulalokkal kérte, hogy nyakaztassa le. 
A rendőrfőnök eleinte azt hitle, hogy valami 
eszelőssel van dolga, de később mégis mast 
gondolt, s másnapra rendelte, hogy tolmács so- 
gitségévcI kihallgassa.

A kitűzöd időre pontosan megjelent az 
idegen és a következő történetei mondta el:

— 1897. év április havában a szomszédos 
Coursanhan merényletet akartam elkövetni 
szerelem féltésből egy halai özvegy és ennek 
szeretője ellen. Tervem azonban nem sikerüli 
és én Spanyolországba menekültem. Három 
hónap múlva visszatértem Coursanba, meg­
gyilkoltam az özvegyei, egy lóriit pedig, aki 
segítségére jött, súlyosan megsebesítettem. Ez­
után elbujdoslam a hegyek közé. ahol ismeret­
lenül, mint favágó, éldegéltem négy esztendeig. 
Utóbb Brazíliába vándoroltam ki és tizenegy 
esztendeig maradtam oil. Egy protestáns pap­
nak elmondtam a nagy bűnömet, mely a leiké­
inél nyomja. Ő lanácsolta, hogy jelentkezzem 
önként a bíráim előtt.

A gyilkos e szavak után térdre rogyott és 
zokogva mondta:

— X'isszajöllem. hogy lakóijak a bűnöm­
ért és hogy másoknak elrettentő például 
szolgáljak. Kérem, esedezem, büntessenek meg. 
Vallásom parancsolja, hogy igy cselekedjünk, 

A bűnbánó gyilkos! esküdtszék ele állítot­
ták. mert az ismeretlen lelles ellen hozoll halá­
los ilélel időközben elévült, s újra kelleti az 
ügyet letárgyalni. Nagy nehezen sikerült a meg­
gyilkol! özvegy hát kikutatni. Ennek vallo­
mása teljesen megegyezett a brazíliai önvád­
jával.

A gyilkos a hunihoz rohant, megcsókolta 
a kezeit s bocsánatáért könyörgölt, amit a jora- 
valö ember, mesterségére nézve pék, konyezve 
meg is adoll. biz a jelenei olyan nagy hálást 
gyakorolt az esküdtekre, hogy azok rövid ta­
nácskozás illán egyhangúlag fölmenlellek a 
bűnbánó gyilkost.

Tíz „Egyetértés“

politikai napilap telefon szómat s
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Kiadóhivatal ..................................... 7-06
Myomdai....................—-------- József 3-93
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fi szabadon boesátoíí Ttiaw Harry Thaw, a gyilkos milliomos tudvalévőén Xanadába szökött 
gyógyintézetből, ahova internálták. Kanadában elfogták, de aztán 
közbenjárására szabadon bocsátották. Képünkön a szabadon 
Thaw latható, amint a nép a fogház eiött üdvözli.

r.z elme 
ügyvédei 
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(*) A „Bolondok táncza” főpróbája.
[Holnap, délelőtt fél tizenegy órakor tartják meg 
a főpróbát a Nemzeti Színházban, a pénteken be- 
hnulatásra kerülő Birinszky Leó ..Bolondok tán- 
jeza" cziniii tragikomédiájából. A darabot a Nem­
beli Színház részére líerczeg Kerencz fordította le 
és Gál Gyula rendezi, aki az egyik főszerepet is 
(játszsza. A ,,Bolondok táncza“ második előadása 
szombaton, a harmadik pedig vasárnap lesz. A fő­
próba nem nyilvános és arra csakis a sajtó kép­
viselői hivatalosak.

(*) Modern zenei premierek. Az Orsz. Szim­
fóniái Zenekar, imént közzétett nagyszámú magvar 
bemutatói mellett, a külföldi modern és impresz- 
szionisla zene legnagyobb nevű mestereinek leg­
újabb müveiből valóságos kollekvziót tár premiér- 
jeivel idei bérleti hangversenyeinek programul ián 
közönsége elé. úgy hogy ezek a premiérek együtt­
véve szinte teljes képét adják majd melódia, forma- 
nvelv, szerkesztés és hangszerelés tekintetében a 
Ma zenéjének. Egészen rendkívüli érdekességet köb

(*) Bibliai tárg-yu darab Londonban. íler- 
herl Tree, a londoni His Majesty’s Theatre igazga­
tója, színháza legújabb darabjának kiállításával 
fölülmúlta mindazt a színpadtechnikai pazar fényt 
és változatosságot, melyhez a londoni közönség 
szokva volt. Az újdonság czime ,,Joseph and bis 
Brethren“, s meséje a bibliai József és Putifárné 
esete körül játszódik le. Szerzője Louis Parker, a 
nálunk is jól ismert színműíró, nem annyira hal­
hatatlanságra törekedett, mint arra, hogy a szín­
padi rendező fantáziáját foglalkoztassa. A darab­
ban egéjsz juhnyáj vonul végig a színpadon; Zu- 
lej.kát — Putifár leendő feleségét — népes karaván 
tevéken, öszvéreken, szamárháton kiséri Egyp- 
tomba. Az összes jelmezek, díszletek, tánezok, sőt 
a zeneszájnok is hamisítatlanul egvptomi és héber 
eredetűek. A díszletek pedig a sebe ebem puszta­
ságtól egészen József egvptomi palotájáig, bámu­
latosan szépek.

{*) Az Erzsébet királyné-emlék. Az. Erzsé­
bet királyné-emlék végrehajtó bizottsága, mint erről 
hirt adtunk, a most lezajlott pályázat díjnyertes és 
díjazásra ajánlott művészeknek királyné szobrát a 
Szépművészeti Múzeumban helyezteti el. Ezek név­
sorából tévedésből kimaradt Marná Ede és Ponnrácz 
Szigfrid neve. akiknek közösen készített és díja­
zásra ajánlott szobra szintén a múzeumba került s 
igy a legutolsó pályázatból összesen hat királyné­
szobrot fognak megőrizni minden időkre.

(*) A Szerelem iskolája reprize. Rákost
Jenő klasszikus vigjátéka. A szerelem iskolája, 
amelynek pénteken lesz a Magyar Színházban az 
első. előadása, a következő szereposztásban kerül 
színre: Arnuez király; Sebestyén; Kordiái: Cson­
tos; Lótusz: Táray; Boroneo: Kertész; Orlandó: 
Tarnay; Igazán Vendel: Vágó; Lőrincz: Papp; 
Stella: R. Gombaszögi Frida; Éva: Harasztv Miczi; 
Mária: Bálori Giza; Lidia: Tóth Irma; Menczii 
Nagy Teréz; Didó: T. IIaimy Margit; Vesla: Bera 
Paula; Stenuzia: Dobos Margit; Péti a: Abelovszky 
Margit; L, II. cs III. tiszt: Vándort, Csiszár és Bar- 
math. A darabot Vajda László rendezésében 
ugyanazokkal az uj diszlelekkel és jelmezekkel 
adják, amelyekkel Bécsben szilire került és ame­
lyeket Márkus László tervezett.

(*) Színházak káréi. A Magyar Királyi 
Operaházban holnap, csütörtökön Burrián Káráig 
fellépésével „A bibiiá,s ember“-t adják, amely 
a művész egyik legjobb magyar nyelvű sze­
repe. Kívüle közreműködnek még a főbb szerepek­
ben Marschalkó Rózsi, Bársony Dóra, Szemere, Ney, 
Székelyhídi és Kertész. — Pénteken „A Trubadúr“ 
kerül színre, melynek tavalyi reprize a műit szezon 
egyik legnagyobb sikere volt. Igen nagy érdeklődés előzi 
meg az Operaház két uj olasz tagjának, Taccaninak és 
Parvisnuk bemutatkozását. Előbbi szombaton lép feí 
először a „Bohémélet“ Rodolphjában, utóbbi pedig 
vasárnap a „Toscá“-ban mint Scarpia.

A Népoperái, amidőn két évi szakadatlan munka 
eredményeként zenekarát és énekszemélyzetét meg­
felelően erősnek találta arra, hogy a legnehezebb, de 
legszebb zenei föladat teljesítése: a Wagner-operák 
előadása elé állítsa, kettős szempont, illetőleg kettős 
kötelesség érzete vezette. Az egyik tartozó művészi 
kötelesség önmaga és a színház nívója iránt, mert 
műsora nem volt volna soha teljes a legklasszikusabb 
operák nélkül, a másik tartozó kötelességet pedig 
maga szabta meg a közönséggel szemben, amelynek 
olyan árakon teszi hozzáférhetővé Wagnert, amelyek­
kel ma másutt színházi produkezióhoz egyáltalán nem 
is tud hozzájutni. Hogy ez mennyire a közönség érdeke 
és régen várt öröme, azt mutatja, hogy már most na­
pokkal a pénteki Lohengrin-előadás előtt, eladták az 
összes olcsó helyáru jegyeket, s az érdeklődés emellett 
olyan általános, hogy a pénteki Lohengrint — amely­
ben nincs külföldi attrakeziós énekes, csupán a Nép­
opera együttesének legjava — előreláthatólag zsúfolt 
ház fogja végighallgatni. Erre való tekintettel a színház 
a Lohengrint már a jövő hétre is kitűzte. Az operát 
minden szerepében kettős, sőt hármas kiosztásban ta­
nulta be a színház, & bemutató énekesei a következők: 
Arányi, Adler Adél, Murányi Erzsébet, Bihar, Pajor, 
Szántó, ltajagos, Lóránd, Vajda, Mátrai, Sebők Ilona, 
Sándor Mariska, Basilidesz Mária, Legárd Adél.

A Vígszínházban holnap, csütörtökön, a „Ta- 
nitónő'-t, Bródy Sándor nagyhatású falusi tör­
ténetét ismétlik. A vezető szerepeket Varsányi 
Irén, Fenyvesi Emil és Tanay Frigyes játszszák. Szom­
baton kerül bemutatóra a „Hónapos szoba“, Farkas 
Imre uj vigjátéka. Az első felvonás színhelye Bodor 
Péternek, a hírneves írónak szalonja, a cselekmény 

■ többi része egy józsefvárosi polgári család lakásán 
történik. Bodor Pétert Hegedűs Gyula, feleségét 
Gazsi Mariska kreálja. Egy tűzről pattant budapesti 
asszonyságot személyesít Harasztiig Hermin. Leánya 
szerepében Gombaszögi Ella lép fel először. Tanay 
Frigyes egy kalandorszomjas országgyűlési képviselőt 
játszik, Virányi Sándor, a színház uj tagja, egy könnyü- 
vérü komponistát. Egy dalárdista négyes élén Vendrey 
Eerencz talál alkalmat mulatságos figura bemutatá­
sára, Sarkadi Aladár pedig egy komikus inast ábrázol. 
Derűs szerephez jutott Balassa Jenő is, aki egy állam­
titkárt személyesít. A vidám cselekményt néhány dal 
tarkítja.

csünöz a programúinak meg a 15 éves. zseniális 
Hornyold nagyzenekarra irt Sinfoniettáiu. A szim­
fonikusok előadásaira bérelni kizárólag Bárdiul1 
lehet, még pedig a kulturális ezélhoz megszabott 
itten mérsékelt árakon; 5, 10, 15. 20 és 21 koro­
náért.

(*) Az Ezredévi emlék. Magyarország lcg- 
hagvobb monumentuma, az Ezredévi emlék, hatal­
masan közeledik a teljes befejezéshez. Alkotója 
Itala György szobrászművész kell izöll energiával és 
0 leglelkesebb ambiczióval dolgozik az emlékmű 
nagyarányú részletein, s azok most már gyors egy­
másutánban kerülnek ki műterméből a bronzöntő- 
tiébe. A legújabban mintázott reliefekel, amelyek a 
Eenlai csatái, az egri nőket, az életüket és vérükéi 
feláldozó magyarokat, a szent korona hazahozata­
lát és Ferenc: Józsefnek királyivá koronázását áb­
rázolják. tegnap tekintette meg Zala műtermében 
nz Országos Képzőművészeti Tanács. A tanács tag­
jai elragadtatással szemlélték a gyönyörű dombor 
müveket, amelyek újabb büszkeségei a klasszikus 
magyar szobra színű vészelnek, s azokat egyhangú­
ja a legnagyobb elismeréssel vélték át alkotó­
juktól.<

(*) „A hónapos szoba.” Szombaton adják 
őször a Vígszínházban Farkas Imre háromfelvo- 

násos vigjátékát, a következő szereposztással: Bo- 
•dor Péter, iró — Hegedűs Gyula; Magda, a fele­
sége — Gazsi Mariska; Csóti — Tanai Frigyes; 
Havranoknc — Harasztiul Hermin; Klári, a leánya 

Gonibaszüjji Ella; Államtitkár — Balassa Jenő; 
Tóth Vendel, a dalárda elnöki^« Vendrcy Eerencz; 
pán Gyula, komponista — Wmnyi Sándor; John 
L* Sarkadi Aladár; DalárdBpt — Bárdi Ödön, 
pVóző Lajos, Bogyó Zsigmoim: Rcczcync — Járó
Erzsi; Darvasáé Bodri Jolán.

....... I
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FalnearÉ hflzlársasáfli elnűh a wideíiEn A franczia köztársasági elnök automobilon járja be a bortermelő vidékeket, 
hogy személyesen győződjék meg a vinczellérek kívánságairól és bajairól. 
Képünkön a haute-vienni nép tisztelgése látható.
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Szerb lapok rémhírei
— Bogdanovics pátriárka GltOnássnsk rejtélyei —

A belgrádi „Politika“ feltűnő czikket kő­
iül Bogdanovics Luczián pátriárkáról, e köz­
lemény állítólag a palriarka egy benső barát­
ijától, egy magasabbrangu magyar hivatalnok- 
lói ered. A közlés szerint a magyar kormány 
iés Bogdanovics között hónapok óta tárgyalá­
sok voltak a szerb nemzeti egyházalapokra 
vonatkozólag és Joanovics Pál miniszteri ta­
nácsos erélyesen követelte Bogdanovics bele­
egyezéséi az egyházi alapok megváltásához. 
(A pátriárkát — c czikk szerint — halálba ker­
gettek és hogy ezt eltitkolják, Joanovics Pál 
rögtön Karlóczán termett, összeszedte a tár­
gyalások ré>l szóló összes Írott bizonyilékokat, 
hogy ezeket senki el ne olvashassa és elvitte a 
kormánynak Budapestre. Bogdanovicsot kény­
szerít ették, hogy az autonómia felfüggesztésén 
segédkezzék és hogy elismerje a magyar gö­
rög-keleti érsekséget. A harmadik követelést, 
hogy a nemzeti vagyon elvitelébe beleegyez­
zék, nemzete árulásának tekintette és ezt nem 
teljesíthette. Iszonyú helyzetét senkinek sem 
merte elmondani, választania kellett a kor­
mány kényszerítése és a nemzeti átok között. 
Végül is egy harmadikat, a halált választotta 
és öngyilkos lett.

Egy másik szerb újság, a „Pravda“, fan­
tasztikus czikkben tiltakozik Bogdanovics ha­
lottá nyilvánítása ellen, mert mig Angelies 
palriarka eltemette a szerb iskolákat, Bran- 
kovics az egységes statútumot, Bogdanovics a 
nemzeti autonómiát áldozta fel, most meg 
azért szükséges egy uj patriaka, nevezeti lap 
közlése szerint, hogy újabb árulást követhes­
senek el a szerb egyház ellen. Belgrádban ar­
ról is beszélnek, hogy a palriarka nem hall 
meg, hanem kirándulásra ment, rosszakarói 
elfogták s most fogva tartják. 

Andrássv Katinka h
— Havi: 300 korona —

állása
Mai számunkban már megírtuk, hogv Andrássá 

Katinka grófnő a kereskedelmi akadémia első osz­
tályának vizsgáit fényes sikerrel tette le.

Amidőn a grófnőnek a demokratikus kereske­
delmi pálva iránti hajlandósága köztudomású lett. 
sok-sok kereskedő áhítozott a méltóságos kisasz- 
szonvt hivatalnoknőiének tekinteni.

Mindenkin túl tett azonban a főváros egyik 
legnagyobb áruházának agilis tulajdonosa, aki 
mindjárt konkrét ajánlattal is fellépett: havi három­
száz koronát kínált a grófnőnek. Ezt a szándékát 
a következő levélben jelenti be cgvik laptársunk 
szerkesztőségének:

Andrássv Katinka grofkisasszonv pálya­
választása a magyar kereskedelemnek megbe­
csülését jelenti s olv cselekedet, am elv minden­
fajta politikai programmnál biztosabb, a ma­
gvar kereskedelem jövő fejlődésére és a küz­
delmes pálva megbecsülésére.

Ezen való nagv lelkesedésemnek adok 
kifejezést mélv tisztelettel, amikor már most 
ajánlattal lépek Andrássv Katinka grófkisasz- 
szonv elé. Két év múltán ő méltósága letelte a 
felső kereskedelmi iskolában az. érettségit. 
Azon a napon, amelyen bizonvitvánvát kézhez 
vette, biztosítom számára a főkönyvelői állást, 
havonkint előre fizetendő 300, szóval három­
száz korona kezdőfizetéssel. Nagv megtisztelte­
tésnek venném, ha ő méltósága ajánlatomat 
elfogadná.

Szerkesztő urnák stb.
Elkán Gvula. szőrmeáru-nagykereskedő. 

Károlv-körut 19.

Kíváncsian várjuk az ügv fejlődését annál is 
inkább, mivel a kereskedelmi életben éppen most 
minduntalan találkozunk az eddig teljesen exklusiv 
társadalmi arisztokraták neveivel.

Tempóra mulantur. . .

* Az egyetemről. A budapesti tudománv- 
egvetem második szánni kémiai intézete, amely 
Lcnnuel Béla halála óla vezető nélkül állott, ui ve­
zető-tanárt kapott dr. Buaarszku István jeles ké­
mikus személyében, aki eddig az állatorvosi főis­
kola vegytan-tanára volt. A gyógyszerészek, akik 
eddig egyetemi éveik alatt végig a második számú 
kémiai intézetben tanullak s ott tartották gyakor­
lataikat is, most az ui beoszás szerint csak az első 
egyetemi évben járnak ebbe az intézetbe, ahol Bu- 
parszki] tanár előadásait hallgatják, mig a második 
évben az első számú kémiai intézetbe mennek al. 
ahol Winkler Lajos egyetemi tanár tartja előadá­
sait. Az orvostanhallgatókat Buciibock és Bu- 
tiarszkii tanárok, a bölcsészhallgatókat pedig mind­
három kémiai tanár tanítja az ui beosztás értel­
mében. Az előadások és a gyakorlatok már mind­
egyik kémiai intézetben megkezdődtek.

* A Múzeumok és Könyvtárak Orsz. Szö­
vetségének közgyűlése. A Múzeumok és Könyv­
tárak Országos Szövetsége október hó 5-én lógja 
ezidei közgyűlését megtartani Sopronban Wlassics 
Gyula v. b. I. I. elnöklete mellett. A Szövetség köz­
gyűlésén a Szövetséghez tartozó egyesületek és in­
tézetek két tag állal képviseltethetik magukat. a 
kiküldöttek és résztvenni óhajtó megbízottak tar­
toznak nevüket, állásukat és lakezimüket, vala­
mint azt a körülményt, hogv melyik vonattal lóg­
nak Sopronba érkezni, legkésőbb szeptetinber 30-ig 
Sopron sz. kir. város polgármesteri hivatalával kö­
zölni. Ezenfelül az intézetek és egyesületek kikül­
detésre vonatkozó határozatai, a kiküldöttek nevé­
nek. állásának és lakásának feltüntetése melleit 
szeptember hó 25-éig a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Tanácsával (Budapest, Vili.. Szenlki- 
rálvi-utcza 7) is közlendők. A közgyűlési másnap 
délelőtt 10 órakor tartják meg a városháza dísz­
termében.

* Gyorsírás a rendőrség szolgálatai)an. ér­
dekes irodalmi dolgozat hagyta el a sajtót. Dr. Csú­
szik Pál budapesti rendőrfogalmazó mutatta Ui, hogy 
milyen nagy szüksége van a rendőrségnek a gyors­
írásra. A könyv megrendelhető dr. Csúszik Pál rendőr­
fogalmazónál Ráday-utcza 53.

* Uj Idők. Magas irodalmi színvonalú társada­
lommal jelent meg e héten a magyar családok ked­
velt heti lapja, az Ui Idők. Hosszas betegségéből 
felépült nagv költőnknek, Kiss Józsefnek arczképe 
alatt két gyönyörű versét találjuk. Lovrik Károly 
mesteri elbeszélést irt „Éjféli beszélgetés“ czimmel. 
Nádai Pál. társadalmas cziklte a modern kertekről 
szól. Zsoldos László novellát irt. Kénveri Sándor 
pedig a fellahok életét ösmertcli. Balta Ignácz 
verse, Richepin kis romantikus drámája. Lakatos 
László. Paál Jób czikke stb. egészíti ki a lap szö­
vegrészét. A lap gazdag illusztratív része felöleli az 
elmúlt hét eseményeit. Az Uj Idők előfizetési ára 
negyedévre 5 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest. VI.. Andrássv-ut 16.

* ,,Adalékok a személyek régi történeté­
hez” czimmel egy füzetet szándékozik kiadni 
Dósa János fögimn. tanár s a székelyek története 
iránt érdeklődőket tclhivja előfizetésre. Ha annyi 
előfizető jelentkezik, hogy a nyomdai költségek 
fedezve lesznek, azonnal kinyomatja és szétküldi. 
Egv füz.et ára 1 K 60 fillér. Elő lehet fizetni a szer­
zőnél: Dósa János áll. fögimn. tanár, Szamosujvárl 
(Szolnok-Doboka vármegye). ,

* Egy hasznos könyvecske. Dr. Ollózó 
Dezső ismert nevű budapesti ügyvéd tollából cgv 
hasznos, értékes kis könyvecske jelent meg. Ma az 
emberek egv része állandó utas a vasutakon, tehát 
nemcsak érdeklődésre érdemesek, de hasznosak is 
azok a tudnivalók, melyeiket Gf/őző doktor itt a 
„Vasúti baleset és kártérítés mérvei felöl ,,általá­
nosságban“ elmond. A kis füzetke ára 20 fillér.
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A kenyéruzsorás főváros
I városi kenyérgyár felemelte a kenyér arát

A főváros kiuzsorázott, százszorosán 
agyonsanyargatott, a lakás- és élelmiszerdrága­
ság súlyos terhei alatt görnyedező lakossága 
ma reggel szomorú szenzáczióra ébredt. A fővá­
rosi kenyérgyár felmelte a kenyér árát kilo- 
gramonkint 2 fillérrel és ezzel maga is beállott 
az élelmiszeruzsorások eléggé dicstelen gárdá­
jába. Azalatt a négy esztendő alatt— amióta a 
kenyérgyár ufc-gkezdte működését — ezt a fő­
városi intézményt tartottuk mind közül a leg- 
szocziálisabb hivatásunak, mert bár ármérséklö 
hatása nem igen volt, de kétségtelenül hozzájá­
rult a pékárak szabályozásához, megszüntette 
a péknzsorát és egyszersmindenkorra véget ve­
tett a lépten-nyomon felbukkanó péksztráj­
koknak, melyeknek mindig a nagyközönség 
adta meg az árát.

A városi kenyérgyárnak ez a ténykedése a
legszigorúbb megítélés alá esik. Mert a közélel­
mezési ügyosztály vezetőjének, Folkusházy
Lajos tanácsnoknak, indokolásából kitetszik, 
hogy a kenyérárak felemelése egyszerűen gon­
datlan és lelkiismeretlen gazdálkodásra veze­
tendő vissza. Folkusházy ugyanis kapcsolatba 
hozza a kenyérárak felemelését a kenyérgyár
kibővítésének dolgával és itt elkövette azt a sú­
lyos hibát, hogy műszaki közegek meghallga­
tása és nyilvános árlejtés hirdetése nélkül, suba 
alatt tiz uj sülökemenezét állíttatott fel a ke­
nyérgyárban, mintegy 200.000 korona költség­
eid. igaz, hogy a közgyűlés a kibővítésre meg­
szavazott 1.100.000 koronát, de az is igaz, hogy 
ebből a pénzből a tervbevett nagyarányú kibő­
vítési nem lehet megcsinálni. És ebben a pont-

lénynek a nyitja.ban rejlik az cg 
Pólhitclérl nem mernek újból a közgyűlés elé 
jönni, hanem a kenyérgyár jövedelmeiből 
akarják a rettenetesen drága beruházások 
többlet-költségeit fedezni. Ezért kellett a ke­
nyér árát felemelni, ezért izzadjon vért a fővá­
ros szegény népe! Mert ha a berendezésekre 
nyilvános árlejtést írtak volna ki, a 10 uj sütö- 
kemenczénél is megtakaríthattak volna leg­
alább 50.000 koronát és elkerülhető lett volna 
az a szégyenteljes dolog, hogy a népjóléti intéz­
ményekért lelkesülő, szocziális érzékéi egyre 
fitogtató főváros — kenyéruzsorásnak csap­
jon fel.

----l\n.V 7-JtiSO.V* r I tóBtV

) ( A király köszöneté a fővárosnak.
Gróf Tisza István miniszterelnök a következő leve­
let intézte a polgármesterhez : „Nagyságos Pol­
gármester ur ! Ö császári ás királyi apostoli fel­
sége, Budapest székesfőváros részéről legmagasabb 
születésének évfordulója alkalmával nyilvánított 
Szerencsek b ánatokat a legkrgvclmcscbbcn tudo­
másul venni méltóztajolt. Erről Nagyságodat hi­
vatalos tudomásul a további intézkedés végett ér­
tesítem. Tisza, s, k.“

) ( A Krisztina-tórl és Bosnyák-tért
piacz. A közgyűlés annak idején elhatározta, 
hogv a Krisztina-téri és Bosnvák-téri éleliniszer- 
piaczokal rendezteti, illetve, hogv azokat végleges 
burkolással látja el és kisebb, az élelmiszerül usi- 
lássál kapcsolatos építkezéseket létesít a piacz te­
reken. A belügyminiszter a közgyűlésnek ezt a ha­
tározatát jóváhagyta. A jóváhagyás következtébe" 
a tanács most a rendezési munkálatok végrehaj­
tását legutóbbi üléséből elrendelte.

Színházak, heti műsora:
1 Szept. Nagy. Kir. 

Operabált
Nemzeti
Színház

Vár­
színház

Víg­
színház Népopera Király

Színház
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Színház

Eiudapeslí
Színház 1

Főit. Nyári I
Színház

Uránia |
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Uj rendszerű repülőgép

— A mossfő szárnyak —
Sarajevóból jelentik: Kél sarajevói mecliani- 

Ivtis, a Radisevics testvérek uj rendszerit repülőgé­
pet alkottak, inelv előreláthatólag uj irányba tereli 
az aviatika fejlődését. A két bosnvák mechanikus 
ugyanis ellentétben az eddigi rendszerekkel, olyan 
repülőgépet konstruált, amelynek szárnyai nem 
merevek.

Az ő gépük szárnyai mezonnak és pedig egy 
Szenzácziós készülék segélyével nemcsak fel és le­
fele. hanem előre és hátra is. A gépet az egyik Ra- 
tliscvics tegnap ki is próbálta, mivel azonban a 
motor a mechanikusok szegénysége folytán rend­
kívül gyönge, csupán pár méter magasságban vég-

Donemana közelében, ir 
földön súlyos vasúti 
katasztrófa történt. A 
gyorsvonat, eddig ki néni 
derített okból, kisiklott 
és több vasúti kocsit ma­
gával rántott, Az utasok 
közül többen halálos sé­
rüléseket szenvedtek.

zett bámulatos repüléseket. A gép tetszés szerint 
emelkedett és siilyedt alá, repült előre és hátra, sőt 
specziális szerkezete folytán nyugodtan meg is ál­
lott a levegőben.

A két testvér még tökéletesítem fogja a gépet, 
azután a monarchia nagy városaiban kiállítják és 
szakértők előtt bemutató repüléseket végeznek, mert 
így akarjak a szükséges motor árát összegyűjteni.

© Vlajcu temetése, Bukarestből jelentik: 
Vlaicu Aurél holttestét még vasárnap Bukarestbe 
szállították és az uj Szt. György székesegyházban 
helyezték díszes ravatalra. Ma délután folyt le a 
tragikus sorsú aviatikus temetése fényes katonai 
pompával. A kormány határozata értelmében mint 
nemzeti hőst temették el Vlaicut. akinek koporsója 
mögött valamennyi bukaresti ezred egy-egy küldött­
sége haladt. A temetőben pedig, mialatt a kopor­
sót a földbe eresztették, három katonai repülőgép 
vonult el és tiszlelgett a román katonai aviatika 
nagy halottjának sírja fölött. Erdélyből is számo­
sán érkeztek a temetésre. Magyarországi románok 
kezdésére Vlajcuért két heti nemzeti gyászt tarta­
nak. Ez okból maradt el az Astra hétfői bálja is.

Egyszer* nem év* semmit!Egyszer* nem év* semmit!

Ha valahol úgy a szájápolás terén áll ez a mon- j 
dás. Naponként egyszeri fogmosás, szájöblögetés annyi I 
mint semmi. Csak akkor ér valamit, ha

1) naponként többször és jó fogkefével alaposan I
végezzük még pedig |

2) közvetlenül lefekvés előtt is, végül, ha ehez
3) Odoit használunk. §

Mmdetmény,
, .A PGSÜ l7;r\ hitközség dohány- és romfoach-ulcai
cmplüni \i szóló magántulajdont képező ima,székek 
nerboati.'t a (csütörtök) f. é. szeptember hó 25-én kos- 

. &ip-utca 12. II. 14.), amikor is az első és
második bérbeadási napon a múlt évi bérlők előnyben 
részesülnek.

A VI., Aróna-ut 55.
.a VII. Wesselényi-utca 41. fiúiskola, 
a IX., Páva-utca 39. alatt levő hitközségi imaházak 

jegyei kaphatók még a hitközség központi irodájában.
A régi képviselöház (Vili., Főherceg Sándor-utca 

8. sz.) üléstermében rendezendő istentiszteletre szóló je­
gyek szeptember hó 18-ától kezdödőleg kaphatók a hit­
községi központi irodájában (VII., Sip-utea 12. sz.) 
9—1 óráig.

A hitközség által rendezett ideiglenes pótimn- 
házak jegyei is szeptember hó 23-tól kezdve válthatók, 
mindenütt a helyszínen.

liiialifízalc n következíi helyeken lesznek:
'V'., Arany Jünos-u. 34. sz. VII., Akácfa-u. 32. sz.
VI. , Andrássy-ut 67. sz. VJL, Sip-u. 12. (leánvisk.)
VII. , Erzséhet-körut 27. sz. VII., Wessclcnyi-u. 17. az.

Ezen imaházak mtilt évi imaszékhérlöi a bérbe­
adási idő olsö napján (kedden) elővételi jogot gyako­
rolhatnak.

m. zeneakadémiájában 
Bpest, ÍV, Kecskéméi i-u. í 4.
az előadás már folyamatban van. ::

Beiratkozni égés* nap üehet

Nem ígérünk ingyen hangszert, hangjegye­
ket és idegen nyelveket, de ígérünk ala­
pos oktatást és bist«: sikert.
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Or. Douglas h'nvson ausztráliai tudós nagyszabású cxpedicziot szervezett
a déli sarkra. Az expedíciónak sok nehézséggel kellett, megküzdenie a jég | 
ée hómezekon, J

n Délisark hómezoién
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§ A kamara és az ügyvédjelöltek. A buda­
pesti ügyvédi kamara választmánya holnap délután 
öt órakor illést tart, hogy határozzon az ügyvéd- 
jelöltek részéről beadott indítvány felett, melyben 
a kamara állásfoglalását kérik az átmeneti idő 
meghosszabbítása érdekében. Az ügyvédjelölteik az 
ülés előtt délután négy órakor a Seemann-kávé- 
házban találkoznak, hogy onnan monstre küldött- 
séjxct vezessenek a választmány, illetve a kamara 
elnöke: Brüll Ignácz elé, hogy a választmány le­
gyen tekintettel az ügyvédjelöltek exisztcncziájára 
és a méltányos meghosszabbítás mellett foglaljon 
állást.

§ A Steinmann-fiuk bűnügye- A: külön­
böző tőzsdennanipulácziók és csalások miatt Mar- 
lóztatott Steinmann Bódog. Steinmann Ottó és 
Steinrcann Pál bankhivatalnokok bűnügyében dr, 
Kendy vizsgálóbíró, mint már megírtuk, elren­
delte az előzetes letartóztatást. A vizsgálóbiró vég­
zése ellen a védők felfolyamodást jelentettek be 
a vádtanácshoz. A vádtanács előreláthatólag hol­
nap határoz a szabadlábráthelyezés kérdésében.

í? Pallós Jenő bukása. Még 1909. év elején 
történt, hogy Pallós Jenő közös gépkereskedést 
nyitott a fővárosban Rónai Gyulával. Egy év 
múlva a ezóg esődbe került s ekkor kiderült, hogy 
a két kompanista a vagyonukhoz tartozó váltóié 
egy részéi és egyéb értéktárgyakat elidegenítettek 
s hogy a vidéki megrendelőktől a megrendelések 
biztosítására kapott váltókat harmineznégy esetben 
m egállá p oda sei 1 enes en kitöltötték és tovább adták.; 
A budapesti büntető törvényszék Rónai Reichlen- 
yer Gyulát csalárd bukás büntette s több rendbeli 
magánokirathamisitás miatt négy évi. Pallós Je­
nőt pedig három évi fegyházra ítélte. A királyi 
tábla első büntető tanácsa ma a vizsgálat kiegé­
szítését rendelte el s evégből a tárgyalást el­
napolta.

EGYLETEK
(—} A Corda Fratres kongresszusa. A nem­

zetközi egyetemi szövetség Vili. kongresszusának 
tagjai augusztus 31-én az Ithaca közelében levő 
„George Junior Republic“ telepét keresték fel. 
Másnap szeptember 1-én a kongresszusi szakosztá­
lyok kezdtették meg működésűket. Szeptember 
2-án került döntés alá a többi szakosztályok indít­
ványai s ugyanerre a napra tűzték ki Audrey D. 
White volt orosz és német nagykövetnek a hágai 
konferenczia múltja, jelene és jövője czimü elő­
adását. Szeptember 2-án délután Andrew D. White■> 
nél a nemzetközi szövetség tiszteletére fogadás volt. 
Szeptember 3-án délelőtt volt az utolsó ülés, me­
lyen a IX. kongresszus helyének megállapítása ke­
rült szóba. Nagy szótöbbséggel a montevideói 
(Uruguay) egyelem meghívását fogadták cl. úgy. 
hogy 1915 ben Délamerikában ül össze a kongresz- 
sziis. Ezután megválasztották a középponti bizott­
ság tagúul.
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O Megérkeztek a Harminczhármasok ma
este hat óra 20 perczkor a Nyugati pályaudvaron. 
Óriási közönség gyűlt egybe a Harminczhármasok 
elnökségén és Röscn Edvinen kivid, aki az MLSz-t 
képviselte. Amikor a csapat tagjai kiléptek a ko­
csiból hatalmas tapsvihart kaptak., amely percze- 
kig tartott. Majd a Magyar Labdarugók Szövetsége 
nevében Röser A. Edvin mondott köszönetét a 
Harminczhármasoknak, akik orosz földön oly 
nagy dicsőséget szereztek a magyar football-sport- 
nak. Ezután a Harminczhármasok vezetősége ne­
vében a népszerű elnökük Szebenq Antal ország­
gyűlési képviselő üdvözölte a győztes fiukat. Kiss 
Gyula köszönte meg a csapat nevében a felkö­
szöntőket.

O A Magyar Testgyakorlók Köre nehéz 
atlétikai szakosztálya folyó hó 10-dikéveI kezdte 
meg"működését a Hungária-uti sport telep klubhá­
zának nagyszerű birkózó-helyiségében. Az egész 
nyáron át tartó munkát, most intenzív training 
váltja fel, mely két csoportban naponta 6—9-ig 
tart. Külön napokon dolgoznak a kezdőd és ver­
senyzők. Utóbbiak foglalkoztatására a szakosztály- 
vezetőség nagyszabású sportprogrammol dol- 

zott ki.
() Az FTC— Rapid nemzetközi matchel a 

MAC és 33. FC bajnoki küzdelme előzi meg, 
amely mérkőzésnél a közönségnek alkalma lesz a 
FTC ellen, illetve az oroszországi túrán derekasan 
repelt két legényének egymás elleni küzdelmében 

gyönyörködni.
() Az MTK Bécsben. A jelenleg legjobb for­

mában lévő csapatunk az MTK legénysége vasár­
nap Bécsbe rándul és a WAC-al mérkőzik. A kék- 
fehérek megerősített legénységgel fognak játszani 
(Nagy József balösszekötő lesz) és igv a győzel­
mük előre látható lesz a császárvárosban.

Uatvn-T ennls
() A Visegrádi Tennis Club a hölgvverse- 

nyek lebonyolítása után most rendezte férfi egyes 
versenyét a klub bajnokságáért. A jól sikerült ver­
senyt Grosschmid István nyerte meg. Részletes 
eredmény a következő: Grosschmid István győz 
Hochenburger Géza ellen (6:1. 6:21 és Horváth 
László ellen (6:2. 6:1Nagy Bódog győz Szent- 
györgyi Albert ellen (6:1. 7:ö). Grosschmid István 
győz Nagy Bódog ellen (6:2. 6:0), Grosschmid Sán­
dor győz dr. Groschmid Lajos ellen (6:2. 2:6. 8:6) 
és Hochenburger Emil ellen (6:0. 6:1), Bernhardt 
Károly győz dr. Karafiáth Jenő ellen (4:6,6:4. 6:3).

Eősport
Galopp- veresen y

0 A bécsi meeting nvolezadik napja egv igen 
szép, de annál nehezebb versenyt hoz. Ez a 15.000 
koronával dotált Frcudenaui naqq handicap. A 
sulyelosztó konkurrenczia távja 3500 méter s ami 
szinte szokatlan hosszú távú versenyeknél, népes 
mezőnye lesz. mert az istállótulajdonosok szép 
dijáért érdemesnek tartják lovaik előkészítését. 
16—17 starterre lehet számítani s ennek több mint 
fele esélyes s igv kemény dió lesz a fogadók szá­
mára a nyerőt megállapítani. Felemlítünk egyné­
hány lovat, melyeknek vagy legutóbbi futásaik, 
vagy régebbi formáik alapján eminens esélyük 
van, ezek: Vivid, Visz, Topper, Ilüon II., Lieblos, 
Re-Contrn. ScaquU. Közülük mi Vivid mellé ál­
lunk Topper és Visz elölt, meglepetést Útion II.- 
től várunk. A Mii Desperandiun-verscnu is érdekes 
verseny lesz. Itt Miss Gibbs liz font pönalilásával 
Zivatar-ban és Hochzeit ban talál ellenfelekre. Je­
löltjeink:

I. Hadd—Swcclq.
II. Taraska—Gangos.
III. Miss Gibbs—Zivatar.
IV. Vivid—Topper—Visz.
V. Láqqad—Wismar.

VI. Mädchen—Tévedés.
VII. Piroska—Unbedacht.
() Laudluft, ez a fogadóknak igen sok pén­

zébe került kaiicza, befejezte versenykarriérjét és 
ménesbe kerül.

0 Cyklon nem fog indulni a Legcrben, mert 
Graditz az októberi newmarketi meeting több ver­
senyére nevezte.

EGYETÉRTÉS

() Vértes tegnapi meglepő győzelme követ­
keztében biztos induló a Jubileumi díjban. Lovasa 
Varga lesz. Pokcr és Barnalcqénq ellenben nem 
indulnak,

() Krlegsgöttiu, habár határozott intézkedés 
még nem történt, el fog jönni az Ausztria-díjhoz.

() A Lubomirski-istálló még mindig nem 
határozott, hogy Mosd Ksiazet vagy Lomot in- 
ditja-e a Jubilcumi-dijban. Lehet, hogy mind a 
kettő startol.

() A káposztásmegyeri versenyeken, ame­
lyek hétfőn és szerdán lesznek, az uj totalizatőr- 
törvénv értelmében megkezdik a két perczentes 
levonást a testnevelési alap javára.

() A Sprlnger-lovak közül Szépítő (Carslake) 
és István ff V (Painter) futnak a Jubileumi-díjban.

() Az uj fogadási törvény, mely az osztrák 
versenyügyet oly nagy veszedelemmel fenyegeti, 
bécsi jelentések szerint az idén semmiesetre se ke­
rül már parlamenti tárgyalás alá. Az idei verse­
nyek zavartalan lebonyolítása tehát biztosítva van.

Ügető-verseny
() A bécsi Ugetöversenyek ma kezdődtek. 

Az első nap eredményei :
I. Azmon-versentp 2000 K. 1. Jázmin (Tap- 

pan), 2. Miss Z. Caid, 3. Janka. Tot: 10:18,
20 : 23. 25, 25.

Csütörtök, szeptember 18.

II. Eladóvcrsenq. tTOO K. 1. Viribus Unitis 
(Rüuch). 2. Immergrün, 3. Georgina. ToL: 
10 : 114. 20 : 47, 28, 46.

III. Üqetőspnrtklub-verscnu. 1500 K. 1. Youna 
Quartermarch (tut.), 2. Elemér. 3. Trick. Tot. : 
10:42. 20:42, 49, 61.

IV. Kétmértföldes versenq. 6000 K. 1. Soprano 
(Tappan), 2. Garrick, 3. Herold. Tot. : 10:22, 
20 : 27. 30.

V. Kétfoqatu urkacsis-versenii. 2000 K. 1, 
Kaid—Senibald (Wachtleó, 2- Hüttenbesitzer— 
Illusion, 3. Baronet!—Major Simons.. Tol.: 10 : 
15, 20 : 30. 37.

VI. Gaqtoni dij. 3000 K. 1. Lord Caid (Sea- 
ger), 2. Jonathan, 3. Julias.. Tot. : 10:30, 20: 
30, 233. 32.

VII. Wienerw'aldi díj. 2500 K. 1. Eldorado 
(Kapovilla), 2. Kaelhe, 3. Árpád. Tot.: 10:63. 
20 : 50. 53, 28.

VIII. Park-dij. 1500 K. 1. Rúna (Starr), 2.
Love Game. 3. Liliom. Tol. : 10 : 58, 20 : 46,
118, ÓD.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

iiP

Hamis híresztelések
a Magyar Bankról

Az a nagy pénzügyi krízis, amely az egész gaz­
dasági életet béklyóban tartja, még mindig nem elég 
ok néhány — minden áron nyerészkedni s a zava­
rosban halászni kívánó —- emberek arra. liogv a 
hamis hírek terjeszkedésétől tartózkodjék. A hamis 
hírek pedig éppen a mostani kedvezőtlen helyzet­
ben igen alkalmasak arra. hogy a tőzsdén egyik, 
vagy másik papír ellen manővert intézzenek. így 
ma néhány kontreminista a Magyar Bank részvé­
nyeit rohanta meg. Hircsztclték. hogy a Magyar 
Bank igazgatósága már reggel óla ülésezik s az ülés 
igen viharos. Székein Ferencz vezérigazgató kivá­
lik az intézetből gróf Karolni Imrével együtt és a 
vezérigazgató — Krausz Sinvon lesz. De nemcsak 
a fővárost árasztották cl ezekkel a hírekkel, ha­
nem a vidékei is. Nagyobb városokba hamis táv­
iratokat küldtek s a bank részvényeinek sürgős 
eladásra buzdították a vidéki pénzintézeteket. — 
Ezek a híresztelések még mindig nem voltak elég­
ségesek. Egv másik esoporl azt portálta, hogy a 
Krausz és Bettelheim ezeg feloszlik s Krausz Si­
mon — Bécsbe költözik.

Ezek az alaptalan híresztelések — természete­
sen — egv pár helyen hitelre is talállak s igv nein 
is lehel csodálni, hogy a részvényeket nagymérv­
ben kínálni kezdték s ezek árfolyamúi leszorítot­
ták 546 koronára.

És mi az igazság?
Az igazság az, hocpt a Mauuar Bank igazqató- 

sáqa ma eauáltalában nem is tartott ülést annál az 
egyszerű oknál fogva, mert az igazgatóság a félévi 
mérlegmegállapitó ülés óta cgvbehiva sem lett, sőt 
az igazgatóság tagjai nagyrészt Budapesten sin­
csenek.

Milyen lelkiismerellenség kell tehát ahoz. hogy 
ilyen kezel fogható hazugságot portálhassanak egye­
sek csak azért, hogy — pénzt keressenek rajta.

És a tőzsdetanács?
A tőzsdetanács ölbe telt kézzel nézi és tűri, 

hogy ilyen manőverekkel a tőzsde tekintélyét tel­
jesen aláássák, a tőzsdetagok — mert hir szerint 
tőzsdetagok voltak a hamis hir terjesztői — tisztára 
nyereségvágyból minduntalan megzavarják a 
tőzsde nyugalmát és a tőzsde tekintélyét a külföld 
előtt állandóan veszélyeztetik. lliszszük, hogy 
Horváth Elemér tőzsdeelnöknek mos! lesz talán 
egv kis ideje arra is, hogy a hitelbanki teendőin 
kívül kissé a tőzsde ügyeivel is foglalkozók. Min­
denekelőtt a tőzsde árjegyző titkárait utasítsa arra, 
hogy figyeljék a manőverek rendezőit s tegyenek 
erről jelentést. Úgy sincs most semmi dolguk.

A Magyar Bankban pedig minden rend­
ben van.

Rátaleszállitás és emelés. Régen volt már 
különösebb helyzet a pénzpiaczon, mint most. A 
nagy jegybankok sorra arra törekedlek. hogy 
aranykészletüket gyarapítsák, s a Német Birodalmi 
Bank és az Angol Bank olyan igyekezettel gyarapí­
tották aranyállományukal. hogy a német jegybank 
státusában hélröl-hélre jelentősebb összeget képvi­
selt az érczkészlct növekedése. A délamerikai és in­
diai aranyszállilások az Angol Bank státusát meg­
erősítették, azonban az utóbbi két hétben a londoni 
piaezról ismét nagy aranych onások történlek. Elő­
állott tehát az a helyzet, liogv amig Berlinben egv 
esetleges rátaleszállitásról tárgyalnak, addig Lon­
donban októberben uiabb kamatláb eme léstől tarta­
nak. Az angol jegybank április 18-án szállította le 
öt százalékról 41 •> százalékra rátáját, miß a Német 
Birodalmi Bank rátája a mull év november 14-ike 
óta változatlanul hat százalék. Támogatja a német 
kamatláblcszállitást a devizák berlini piaczon való 
igen kedvező alakulása. A londoni váltó Berlinben 
paritás alatt 20.411 u márkán ált, s a párisi csekk a 
81.— márkás paritással szemben 80.87(g-vn je­
gyez. Ha a Reichsbank most leszállítja a rátát, elő­
áll egv olyan helyzet, amilyen öszszel még soha sem 
történt meg. Az esztendő négy utolsó hónapjában 
a jegybankok a kamatlábat felemelni, s nem leszál­
lítani szokták. Nálunk kamatlábcsökkentésről szó 
sem lehet, jóllehet a jegybank szeptember 15-iki 
kimutatása isinél kedvezően alakult. A váltótárcza 
41 millió koronával csökkent 804 millió koronára, 
mig a lombard alig félmilliós csökkenés mellett 238 
millió korona. Az érczkészlct erősödöd negvcdfél 
millió koronával 1,534 millióra. Ennek megfelelően 
az adóköteles bankjegyforgalom is kisebb lett 43 
millió koronával és még 150 millió korona. A de« 
vizakurzusok állandóan magasak s a magánkamats 
láb 5% százalék.

Az OMKE. tevékenysége. Az OMKE. igaz­
gatósága ma délután ülést tartott, amelyen dr, 
Szende Pál főtitkár terjesztette elő az elnökség je­
lenését az Egyesület nyári működéséről, maid dr. 
Balkánvi Kálmán titkár ismertette az OMKE. ál­
lal végzett tanulmányokat a közigazgatás reformja 
tárgyában. Indítványozza, liogv az OMKE. alapos 
vizsgálat után tüzetesen jelölje meg kívánságait a 
modern közigazgatással szemben. Ezenkívül java­
sol ja. hogy egv • nagvobbszabásu szak tanácskozást 
hívjon egybe a rokonérdekü szervezetek bevoná­
sával s az ankét eredményét alaposan feldolgozva, 
állapítsa meg azokat a kérdéseket, amelyek a köz­
igazgatás terén a kereskedelem szempontjából sür< 
gös megoldást igényelnek.

Radnal Károly Ügyelnek rendezése. Is­
meretes, hogy a Hazai Villamossági Részvénytár­
saság bukása magával rántotta Radnai Károly 
szénnagykereskedőt, a társaság igazgatóját is. Rad­
nai ügyének rendezésével dr. Redő Mór és dr. 
Kanitz Emil ügyvédeket bízta meg, akik a fizetés­
képtelenséget most rendezték is. A megállapodások
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Adürnhofipassziójáték A bajorországi Diirnhofhan évente passziójátckokat tartanak, amely alka­
lommal idegenből is sokan érkeznek a kis helységbe. Képünk a passziójáték 
egy jeleneiét örökíti meg.

értelmében ;i hitelezők azonnal 50 százalékot kap- ! 
nak s a fenmaradó 50 százalékot abban az arány­
ban. mely arányban Radnai követelése a Hazai 
villamosságtól befolyik. A megállapodásról most 
fogják értesíteni a feleket.

Bankok fúziója. A Beregszászi Hitelintézet, 
a Beregszászi Közgazdasági Rank és a Woisz Már­
ton cs lia beregszászi bankezég fuzionálnak egy­
mással. Szó van arról is. hogy ha a fúzió sikerül, 
akkor az ui in fezeibe esetleg beleolvad a Mczőká- 
szonvi Népbank is. A Közgazdasági Banknak 800 
ezer korona, a Hilelitilézelnek 600.000 korona és a 
Mczőkászonvi Népbanknak 590.000 korona az 
alaptőkéié.

Az Országos Automobilforgalmi nagy 
vesztesége. A sokat emlegeted Országos Szállí­
tási és Automobilforgalmi Részvénytársaság busz 
hónapi fennállása után legközelebb közzé leszi 
mérlegét. A vállalat a múlt évről és az 1911. cson­
ka esztendőről 670.000 korona veszteséget mutat 
ki. A rossz üzleti kilátás legutóbb nem arra kész­
letté a társaságot, bogv a felszámolást mondja ki 
és szüntesse meg veszteséges működései, hanem 
arra. hogy a tarifa fölemelésére kérjen engedel- 
tnef a kereskedelemügyi minisztertől, A miniszter 
azonban — igen helyesen — a kérelmet elutasí­
totta. S csak természetes is.

Egyenes telefonösszeköttetés Becs és 
Bukarest, között. Bukarestből jelentik. Imgv 
(.osareseu, a román posta vezérigazgatója, a ,.B. I 
Igbl." munkatársának kijelentette, hogy Becs és i 
Bukarest között egyenes telefonösszeköttetést lélesi- 
tettek, mert el akarják kerülni azokat a keltemet 
Hűségeket, amelyek annak következtében állnak ! 
elő. hogy Becs és Bukarest közöli Budapesten ke j 
resztül bonyolít iák le a telefonforgalmai. Az ui le- j 
lcfonvonal már elkészüli s Auszlriában d/ernovi! j

es Hembergen kérésziül vezet Becsbe. A vonal 
kipróbálása már megkezdődött és 5 6 nap múlva
nta<jjúk a forgalomnak. Ha az ni Iclclonösszeköl- 
h'té.s beválik, nines kizárva, bogv Románia Becsen 
keresztül kap Berlinnel ielelonösszekölletésl.

Munkában a gyufatröszt. Mielőtt 7 V 
<eszk[f/ János nyári szabadságát megkezdte, bősz 
üzas tárgyalást folylatolt a gvujtógvúraknál érdé 
kelt bankok vezetőivel. A gyű faadó nálunk is ki - 
^ert s ez a fogyasztóra és a gyárakra egyaránt
llJ terheket jelent- A gyufagyárak vezetői azt kér 
•ék a pénzügyminisztertől, hogy uj gvár lélesilú 
crc engedélyt ne adjon s a meglevő gyárak ki véle 
15 Po/.ieziojál biztosítsa. A pénzügyminiszter nem 
akarla a fogyasztók érdekei! a gvuitótröszl torok 
Mseinek kiszolgáltatni s ezért a nyár elején azzal 
bocsátotta el a gyufagyárak vezetőit, bogv propo

szel fogja velük elhatározását közölni. Most ér­
kezett vissza Teleszkv nvári szabadságáról s még 

I a távolléte alatt támadt ui aktákat som lapozgatta 
j át. amikor a gyujlógvárosok már kopogtattak az 
i ajtaján. A pénzügyminiszternek egyelőre nincs 

ideje a gyufatröszt ügyeivel foglalkozni és így á
! gvufalröszt ügye nem iulolt előbbre.
I

A katonai ló-árverés. Szeptember 21. és 25. 
papján a es. és kir. negyedik vonaloszlálv az ódonv 
bovári vásártéren 120 kiseleitczell szolgálati lovat 
árverés utján lóg értékesíteni. Az árverés reggel 
8 órakor kezdődik.

A borhamisítás rendszerességének meg­
állapítása. Felmerüli cselből kifolyóan mondotta 
ki a belügyminiszter, bogv borhamisítási kihágás! 
ügyben a Jvamisilotl borkészlet nagyságából a bor­
hamisítás rendszeressége megállapítható, melv kö­
rülmény a büntetés kiszabásánál lényegesen sú­
lyosbító körülménynek veendő. (1025/1912. B. M. 
sz. rend.). • 1 " 1 N ’ 1 1 1 % ^ 1

A haláridöpiaczon már néhány nap őta csen­
des volt az irányzat. A mai üzlet barátságos han­
gulattal és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel 
indult meg. Kezdetben élénk kínálat mulatkozotU 
minek folytán pár fillérrel gyöngüllek az árfolya­
mok. a forgalom későbbi folyamán azonban ai 
kulissz és a helyi spekuláczió vásárlásaira szilár­
dult az irányzat, mi mellett aztán mérsékelten 
emelt", edltk az árfolyamok. így az októberi búza 
10.97 koronás kezdő kurzusa előbb 10.93-ig gyön­
gült,. de aztán 11 koronáig emelkedett és zárlat­
kor 10.99 koronán maradi. Az áprilisi búza 11.62- 
röl 11.67-ig, az októberi rozs 8.11-ről 8.16-ig. az 
áprilisi rozs 8.75-ről 8-84-ig emelkedett, az októ­
beri zab 7.45 és 7.51 közöli, az áprilisi záb 7.75 
és 7.83 közölt, a májusi lenseri 7.— és 7.08 közölt 
ingadozóit.

Értéktőzsde
A szilárd amerikai jegyzések' daczára igen tar­

tózkodó volt nui az üzlet iránya, mert az angol 
rátaemelés lehetősége a spckulácziót visszatartotta 
minden üzleti tevékenységtől. A bécsi piaca gyenge 
j< lentése és a Magyar bank ú jabb áresése tel jesen 
lehangolta a spckulácziót. Az árak 2—-3 koronával 
lanyhultak. A helyi piaczon a Magyar bank 10 ko­
ronás áresését élénken kommentálták. A Cassa- 
piaczon az Általános kőszén és Salgótarján volt X 
mérsékelt kereslet tárgya. A j á rád ók pi aczon ma is­
méi 10 filléres áremelkedés volt. Délben, daczára; 
a szilárd berlini jelentéseknek, igen tartózkodó 
voll az üzlet iránya. A bécsi arbitrage eladása az 
értékek 1—2 koronás lanyhulást eredményeztek. A 
készárupiaczon változás nem volt. A járadék kissé 
gyengült és 81.35 maradi.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap

Kiadóhivatali igazgató ; HELTAI BÉLA

Előfizetési árak; Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona 
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér

Repülőgép a i/ursfliban
A nép mulatóhelyein minden technikai újítást felhasználtak a szórako­
zásra. Nálunk már évek előtt látható volt olyan körhinta, amelyen Zeppe­
lin-hajók szerepeltek, Parisban most egy körhinta látható, amelyet repülő­
gépek hajtanak.

FOG
SÖRÖK SZÁJPADLÁS NÉLKÜL, ARANYHIDAK, 
PORCELLAN- ÉS PLATINA-TÖMÉSEK IGEN 
JUTÁNYOS ÁRAKON REGGEL 8-tól ESTE 7-ig
Ail/’M KIAD I KA PÉT vizsgázott logtechn. hyg. log"IVIULINAn lm liC. műtermében Király-utca 67, II. 9 FOG és gyökér- 

húzások fáj- 
dalom nélkül
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Az már ismét más. Tartok attól, Har­
vey nr, hogy a levelet nem fogom önnek visz- 
szaadhatni,

— Nem fogja visszaadhatni? Hogyan ért­
sem ezt? Miért nem?

— Mert ezt a levelet meg kell őriznem.
— Ostobaság! Ehhez semmi joga. Ez a 

levél bizalmas tartalmú és arra nem adtam 
önnek megbízatást, hogy bizalmas dolgaimat 
tőlem kierőszakolja!

— Még nem olvastam el ezt a levele], de 
annyit már tudok, hogy tartalma a legnagyobb 
fontossággal bir. Ha az ön megbízatása értel­
mében kell eljárnom, akkor a levelet nem ad­
hatom önnek vissza, ha pedig visszavonja a 
megbízatást, akkor a levél a rendőrség jogos 
tulajdona.

— Tehát ön nem adja vissza a levelet?
Nem adom vissza.
A következő pillanatban mindketten a 

földön hevertünk. A lelkész nekem ugrott, le­
ütött lábaimról és én megragadva őt, magam­
mal rántottam a földre. Valósággal orvtáma­
dás volt, melyre a lelkész részéről nem voltam 
nem is leheltem elkészülve, de ez az ember 
kétségbe volt esve és mindenáron levelének 
birtokába akart jutni.

Én pedig el voltam lökéivé, hogy ezt a 
levelet megtartom.

— A levél zsebében van — sziszegte — 
s ha meg kell önt érte fojtanom, de a levelet 
visszaveszem.

Hol ő volt felül, hol én, össze-\issza gu­
rultunk a földön és olyan zajt csaptunk, hogy 
minden pillanatban a pinczérek közeledését 
vártam. De az egész csak egyetlen perczig tar­
tott. A lelkész ereje fogyni kezdett, sokkal 
gyorsabban, mint hatalmas testalkata után 
következtetni lehetett. Kettőzött erélylyel vé­
dekeztem, ledobtam magamról a támadói és 
a következő pillanatban talpra ugrottam és az 
asztalt kettőnk közé tolva, lihegve mondot­
tam:

— Mindez hiábavaló! . . . Ne 
jék! A levelet úgy sem kapja meg. 
kező pillanatban berohannak majd 
rek, jő lesz tehát, ha ezt nem várja

Ö az ajtónál állt és nem tudta 
határozni.

— önnel., vagy ön ellen dolgozzam? — 
kérdeztem. — Mii tart előnyösebbnek?

— Nem tudom ... — dadogla. — Várja 
meg, amíg irok. Ne kezdjen semmit, inig tőlem 
értesítési nem kap.

Ebbe beleegyeztem és ő elment. Alig, hogy 
kiment, már egy pinezér dugta be orrát az aj­
tón és azt kérdezte, parancsolok-e valamit.

— Semmit —- mondottam. A panda got 
toltam az ablakhoz, hogy jobban érje a vilá­
gosság. De mégis jobban állt a régi helyén.

okoskod- 
A kövcl- 

a pinezé- 
meg.
magát cl-

X.

Most leültem és az értékes papírdarabot 
magam elé tettem az asztalra, de előbb gon­
dosan bereteszeltem az ajtót, mert hátha uz 
indulatos lelkipásztor újra ellátogat hozzám. 
Azután figyelmesen átolvastam a levelet és 
mikor elkészültem vele, újra olvastam. Alig 
akartam magamnak elhinni, hogy ilyen nagy- 
fontosságú és kétségtelen értékű okmány ju­
tott kezeim közé. A levél tartalma ez voll:

EGVETERTÉS Csütörtök, szeptember 18,

„Kedves Agosl! 
Kétségbe vagyok esve, nem oldom, mi­

hez kezdjek. Segítségemre kell lenned. A 
fargonczás ostobasága következtében Cha- 
rig-Crossban, mikor vasútra indultunk, ki­
cserélték bőröndömet Simpl,inson kisasz- 
jjzonv bőröndjével. Tudod, hogy a két bő­
rönd egyforma volt és az összes podgyász 
egy rakáson hevert. Ágost . . . néki az én 
bőröndömet nem szabad kinyitni! Ha meg­
teszi, el vagyok veszve. Southendbe sürgö- 
nyöztem néked és azt a sürgöny választ kap­
tam, hogy Parisban vagy. Miért? Mi tör­
tént? Edith párisi czimét nem tudom. Az

istenért, gondoskodjál róla, hogy bőröndö­
met ne érintse! Küldd vissza! Küldöm az 
övét! Intézkedjél azonnal, érlesitésedel \ á- 
rom az ismert helyen, az öreg szcrecsennél. 
A legnagyobb feszültséggel várja válaszodat

Pál.
U. i. A bőröndöt azonnal kiildjed vissza.

t<<Segítsél rajiam!
Ez tehát elméletemnek teljességgel igazat

adott, különben már Harvey Ágost is helyes­
nek mondotta. Az értesítésből csak azon újabb 
adat tinit ki, hogy a csere nem •ándékos volt, 
hanem véletlenül történt. Minő csudálatosak is 
a végzet ténykedései, amikor egy bűntény ki­
derítésére kerül a sor. Egy kis tolakodás a 
pályaudvaron, egy kevés rendellenség a pud­
gy ász között elegendő, hogy a" gondosan clo- 
készilett gaztettet felderítse.

így bölcselkedtem nagy önbámulással, 
abban a meggyőződésben, hogy a titok kulcsa 
immár kezeim közé jutott. Tényleg pedig e 
pillanatban voltam az igazságtól legtávolabb.

A bőrönd tulajdonosát lehál Pálnál, hív­
lak. Tárczámból kiszed lem azt a papirszelelef, 
melyre a böröndbeli kél belül lemásoltam és 
a levél mellé leltein, hogy a P-l a legondosab- 
ban megvizsgálhassam.

P pál

Ha a belüket igv néztem, legkisebb ké­
telyem sem támadt az iránt, hogy a levél Pál- 
ját és a bőröndezimke P-jél egy és ugyanazon 
kéz irta. Most egy kezdő !l-t kerestem és meg­
találtam a lenéi ezen részében: „Ha megteszi!“ 
Íme:

H Ha
A \ezetéknevel nem kellett keresnem,

levél íróját Haney Falnak hívják, a fekete bő­
rönd tulajdonosa szintén Harvey Pál, Harvey 
Ágost egy közeli rokona és kétségtelenül Ray- 
nel kisasszony gyilkosa.

Valóban meg lehettem elégedve azzal az 
előmenetellel, melyben tegnapelőtt óta volt ré­
szem. A gyilkosságot kétségtelenül vasárnap­
ról hétfőre virradó éjszaka követte el; hétfő 
este hatodfél órakor tudtam meg. Mos! szerda 
reggel volt, azóta tehát, hogy az ügyről értesül­
tem, alig lelt el negyvennyolc/, óra. Akkor még 
semmit sem tudtam, most tudtam meg az áldo­
zat nevét, a lelt színhelyét, sok apró részied, 
d< i smer lem az állítólagos gyilkos nevét és 
ideiglenes tartózkodási helyét.

Most már bizonyos voltam, hogy Simp- 
kinson kisasszony a bőrönd borzalmas tartal­
máról vsak akkor szerzett tudomást, mikor a 
vámhivatalban meglátta. E pillanatban azon­
nal megérthette, hogy ez a bőrönd nem az övé, 
vagy pedig valami történt vele. Minő okok bir- 

zonnal tisztában volt a gyilkosfák arra, hogy
I személyével, arról fogalmam sincsen, de hogy

sejtelme helyes volt és hogy ennek alapjai! a 
gyilkost, ki jegyesének közeli rokona, talán 
testvére volt, megvédelmezni igyekezett, azt 
természetesének találtam.

A leány bátor volt és nagy lélekjelenléttel 
bili, azt be kell ismerni mindenkinek, de meg­
vallom, hogy az anyát rémületével és ájulásá­
vá! többre becsülöm, mert ez mindeneseire 
sokkal természetesebb megnyilatkozása a női­
ességnek.

A most előtérbe jutó kérdés ez: „hogyan 
és miért történt a gyilkosság?”

Erre a kérdésre a választ csak Angliában 
és valószínűleg csak magától Ihjrvcy Páltól le­
hetett megkapni.

Hazasiirgönyöztcm főnökeimnek és útra 
készültem; hiszen a Grand Hotel-beli cseme­
téket minden ujoncz szemmel tarthatta. Ter­
vem az volt, hogy Londonba utazva, főnö­
keimnek jelentést leszek, a bőrönd ereidét ku­
tatom, aztán átmegyek Doverbe és ott munká­
hoz látok, minden gondolatom mos! Harvey 
Pálnak voll szánva. Óh, ez a Pál! Meg kellett 
találnom, még mielőtt testvére érintkezésbe lép 
vele és szökését elősegíti. Nagy isten „ „ , hi­
szen ezt már is meglehette!

Azonnal hazautaztam, de vonal, hajó iné" 
oly lassan nem ment, mint azok, melyek engem
vittek London fe

XI.
Amint Londonba érkezve, főnökeimmel

megbeszéltem a dolgot, erélyesen kikezdtein a
fekete bőrönd titkát". A tett felfedezése Pa­

risban az északi pályaudvaron történt és csii 
törtökön éjjel jöttem el Párisből, miután előbb 
beszélem Londonból érkezeit helyettesemmel 

Elutazásom előtt a londoni posta mée «
következő
Ágosttól:

tartalmú levelet hozta Harvev

-Igen tisztelt uraim!
Ma reggel önkívületi állapotban úgy xj. 

seikcdicm, akár egy ö:rüll. Nem tudom esc. 
lekedetemet mással igazolni, mini azzal a 
a kétségbeejtő helyzet tel, melybe váratlanul 
.jutótlum . . . Üli tekintettel lesz erre és (.n. 
gedékeny irányomban. Arra kérem, hogv 
neveletlenségem daczára is fáradozzék
ügyemben: hiszen ennél a kínos bizony la-
lanságnál minden jobb. ‘További elhaliiro, 
zásig ill maradok Parisba a de la Paix-szál- 
(ódában. Üdvözli önt hive:

Harney Ágost.“
Szegény ficzkó! Tisztességesebben és be. 

csiildesebbcn nem leheteti bocsánatot kérni és 
hamarosan megbocsátottam néki hevességéi 
mely elvégre is érthető és természetes volt.

Pénteken korán reggel, mikor előrelátha­
tólag vevők még nem mentek el oda, felkeres- 
lem Urnáin és Edler cheapsidi 111 alatt levő 
üzletét.

A főnöknél jelentkeztem, kövér, zömök 
úriembernél, aki szívélyesen fogadott és kész­
séggel állott rendelkezésemre, mikor megtudta 
hogy ki vagyok és mi a kívánságom.

beirtani neki a Parisban maradt fekete bő. 
röndüt és Edler ur azonnal tudta, miről van 
szó.

Gyárunk különlegességei ezek és össze- 
vissza kel év éila hoztuk őket forgalomba, fi 
rom féle nagyságban gyárijuk a bőröndökéi,
mehr!, meglehetősen kelendőek.

Kérdésemre, vájjon a vevők 
kolják-e, azt mondotta, hogy igen, 
miatt és a számlákat műszeresen 

Arra, hogy Orr-Siuipkinson

nevét fuda-
a számlázás 
elkönyvelik 
kisasszony­

nak adott el ilyen bőröndöt, tisztán emlékezett,
mert a vasár csak egy héttel ezelőtt és levélbeli
mcgrendelésn történt. A levél Southendből 

v azl irta, hogy egv ismerőse ajánjött, a höl„j
lotla néki a ezekkel és a vzegel.

Meg is mulatta nekem a levelet, melvet az 
ifjabb Simpkinson irt és melyben a bőröndöt 
arra a czélra rendel le, hogy lén y képező- készü­
lék él és a hozzá való felszerelési csomagolja 
bedé.

A Ilarvcy-névre a kereskedő azonban egy- 
allalaban nem emlékezeti és a könyvekben 
kezdte keresni. Hosszú keresés után ráakadt 
egy Harvev Gyula hajó-orvosra, kinek Sou- 
thamptonba, a hajóra szállítottak egy bőrön­
döt, a legnagyobb minőségből. Ez már azért 
sem lehetett a keresett bőrönd, mert az a kö­
zépső nagyságunkból volt.

Más Harvey a ez ég könyveiben nem for- 
dúlt elő.

— Meg egyel -— mondottam. ■— Meg tud­
jak önök az egyforma nagyságú bőnöndöket 
egymástól különböztetni? Es egyformák a zá­
rak?

Sőt. Mindegyik zár más alkotásit. Soha 
két egyforma kulcs nem készül gyárunkban, 
lés a kulcsok számozva vannak, arra az esetre,
ha a vevőknek egy pótkulcsra lenne szük­
ségük.

■— Es a szám hol látható, a lakaton vagy 
a kulcson

—- Csak a kulcson.
E/l a számot nem tudtam és ezen mod 

már nem lehetett változtatni, miután pedig 
további ilt időzésemnek sem lett volna czclja, 
eltávoztam.

Az üzletben lett látogatásomnak egyetlen 
eredménye az volt, hogy megtudjam Simp­
kinson kisasszony soulhcndi lakásának ezi- 
inét.

XII.
Méí ugyanazon a napon elutaztam Sóul* 

bernibe és az utón ráértem a dolgok mostani 
állásáról elmélkedni. Bizony, most nem ■s0ji 
völi, amit az állítólagos lettesről tudtam, hi­
szen ezt az egész tudásomat csak a bőrönd- 
czimkére fordult II. P. belükre és egy levelin 
alapítottam, melyet valami Pál irt IbirvfV 
Ágostonnak. Tehát csak egyszerű feltevés volt. 
hogy a fekete bőrönd tulajdonosa Harvey Pál 
nevű ember. Bizonyítékom erre nem volt.

(Folyt köv.)y
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Csütörtök, 1913. szepí mher hó 18-án7, ÍUI. Kir.Opei'aház vígszínház
Ealo VjB órakor

A tanítónő
Falusi életkép 3 felovnásban

Este %8 órakor

Eibliás ember
Opera 3 felvonásban.

, ERZSEBET-KÚRUT 31. TELEFON 110—
HiOZGOSiEP-PÄLOTÄ

Ma, cstlttórtiHión, szept. IS-án U6t el fi ml.ás : I». n. 
31/a Órakor mérsélAK ficlyürnltíml.este 8 órakor 
rendes belyórakknl n szeptemberi favorit-műsor

Bejarat: Jozsei-korut 31 Telefon József 1-25.

Uránia bzmház
íüemzeii SzínházZilaliy Gyula

an úgy
tudom esc. 
d azzal a 
vávallanul

erre és un. 
cm, hogy 
fáradozzék 

- bizony la. 
i elhaláro.

aix-szal-

' Ágost:1 
ben és be.

kérni és 
hevességéi,
cs; voll.
előrelát ha- 

11, felkeres- 
alall levő

T, zömök 
11 és kész-

1.
fekete bő. 
miről van

es össze- 
lomba. Ha- 
löröndökci,

evét fuda-
számlázás 

1 könyvelik, 
kisasszony- 
emlékezett, 
és levélbeli 
outiiendböl 
erőse aján

, melyet az 
a bőröndöt 
h'/ö-készít- 
csomagolja

ónban egy. 
öny vekben 
ári ráakadt 
inck Sou- 
egy bőrön- 
már azért 

ri az a kö-

i nem for-

Meg tud- 
)őni indokot 
inak a zá-

itásif. Soha 
varunkban, 
a az esetre, 
íme szák-

kálón vagy

ezen most 
alán pedig 
)lna czclja,

k egyetlen 
am Simp- 
sáliak ezt-

zlam Sulii- 
k mostani 
nem sok 

udtain, bi­
li bőrönd- 

ugv levélre 
rl Ilarvey 
lte.vés volt, 
larvey Pál 
1 volt.

TT ■ • - 'v. v

a Nemzeti Színház volt tagjának vendégfclléptével 7B gdííya- 
rab maga bohózat 1 felvonásban, irta : Nngy Endre és 
Kati és Gyurka (Tülnnag), irta : Mdrlcz Zsigmond.

Palermo és Chefalo ?"Mm*kertje.

WILLARD
az etnber, aki megnő.

STOLZE-KING
klasszikus táncszépségek.

Oscar (Si Suzctte
□ a népszerű tango táncosok. o

H. Solti Kenuin, VlrAgli .leuö, 3 Woldors, II, 
D Alllster ős a többi nagyszerű attrakció. a

Jegyok elővételen dij nélkül a Royal-Orfeum pénz­
táránál és a városi jegyárusító helyeken válthatók.
Minden csütörtök, ünnep- és vasárnap d. u. 3Va órakor 
mérsékelt hely áru családi előadás teljes esti műsorral.

V7,, Sxvrvesvn-ulca 35. sz. Talajon 120—77,

Kezdoto fél 11 órakor

SZENZÁCIÓS ÍÍI PRISON!
DOXY «fc FREEMAX, Danseurs Rouge et Noir. MAURI «fc 
SO.MBItA, párisi táncosok. The 5 BLACK CATS, angol­
csoport én oz uj nfírakoíók. — Előadás után párisi tánc­
mulatság reggelig. — American bar. — Jegyek elővételben kap­
hatók a Bárd-fólo jegyirodákban, Andvássy-nt 1. és Kossuth Lajos- 

utca 4. szám alatt és este 0 órától a pénztárnál.

Esto 3A8 órakor

Viola
Népszínmű 3 felvonásban.

BtSépopei'a
Este US órakor

Budagyöngye
Operett 3 felvonásban.

Kisagyai* Színház
Este 8 órakor.

Az uj fdldesur
Szinmii ő felvonásban.

Budapesti Színház
Este V48 órakor

Paula macht Alles

Fővárosi Nyári Színház

Viktória
Házias url ellátás. —
Csendes, tiszta szobák.
Mérsékelt, szolid árak.

Pemio

Budapest, VII. Kér.,

Telefon-szám:

97-60.
MUísa-iatea 9. szám

FARK
Megnyílt a főváros legelegánsabb, 
legkényelmesebb és legolcsóbb

szAllod/Ua

gaeai Ármin
szálloda- és 80 íren tó- 
kávéház tulajdonos

igen fényes éttermeivel és kávé­
házával a keleti (Központi) pálya­
udvarral szemben, Baross-tér 1U. 
A kávóházban és étteremben es­
ténként a hírneves

PEGE KAROLY ÉS FIA
zenekara hangversenyezik.

Mz Est Újságom
Singer és Wolfner 
RndrAssy-ut 16. sz.

előfizetési Ara. t
Negyedévre K ISO 
Félévre .. .. K S.~- 
Egész évre K IO.—

Steinhardt Mulató
RAKÚCZl-UT 63. TELEFON : József 21—16.

Esténként falrengeífi kaczagfató műsor I!
Kezdete pont V»9 órakor.

< "■>” Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
bohóiatek. Írták: Ollnger és Taoeelg.

Sfclnhardf és Hunyadi sláger kaplél- Csodás kBlfflldl ssámok. 
ílfélufán — uns — takarít — cigányaim — belépő díj nélkül.
fjüyok : 10—l-lg, 8 —ö-ir a Mulatóban, égési nap a IMrech-félo mgy- 
toasdében Andrássy-nt 19 és a Hungária-fürdő pénztáránál kaphatóit.

Este Yjß órakor

Bocaccio
Operetté 3 felvonásban.

Király Színház

Pompeji utolsó napjai
Várszínház

Zárva.

ROYAL-ORFEUM
VII., Erzsébet-körut 31« 

Telefon xlO—22
Ma csütörtökön, szeptember

...........................i. DélC-án két előadás. Délután 
ÜVa órakor mérsékelt, esto 
8 órakor rendes rendes hely- 
árakkal a szeptemberi fa­

vorit műsor.

Este 8 órakor.

Buksi
Operett 3 felvonásban.

Zilahy Gyula, a Nemzeti Szín­
ház volt tagjának vendégjá­
téka. A gályarab neje, bo­
hózat 1 felvonásban. Irta: 
Nagy Endre. Jáíszszák: Zi- 
lahy Gyula, M. Fraknói Ilona, 
Tihanyi, Árnyai, Werner M., 
Virágh. Kati és Gyurka 
(Tökmag) Móricz Zsigmond 
párjclenetc, előadják: Zilahy 
Gyula és Mezei Ilona. Pa­
lermo és Chefalo, a rejtelmek 
kertje; Oscar és Suzette, a 
népszerű tangótáncosok; Wil­
lard, az ember, aki megnő; 
Stolzo-King, klasszikus tánc­
szépségek; 3 Waldors, világ­
bajnokuk. Harry Allister, 
mimikus; K. Solti Hcrmin cs 
Virágh Jenő uj szólómüsor- 
ral; Az álgrófnö Harry Stone 
operettje; Váratlan látogatás 
S. Bassoet és M. Honnoquin 
bohózata, azonkívül a többi 

remek attrakció. 
Előadás után Royal-Sör- 

kabarott.
Minden csütörtök, ünnep- és 
vasárnap délután fői 4 órakor 
mérsékelt helyáru családi elő­

adás teljes esti műsorral. 
Jegyek elővételi dij nélkül a 
Royal-Orfeum pénztáránál óa 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.

I Kizárólagos joggal 1
fompeji végnapjai
Edward Bulwer világhírű regénye 6 részben.

tut' PASQUAM FELVÉTEL <3ST-

Az előadások hétköznap pont 5, fél 8 és háromnegyed 10 
órakor, vasárnap pont 4, 6, 8, 10 órakor kezdődnek. 

JeBT®luvótel: VI., Andrássy-ut 19. Hirsch-féle nagytőzsde^ 
1L Lánchd-u. 2. nagy tőzsde és az ,,0nnia“ pénztáránál d. e, 10— 

Ve 1-ig, d. n. 3 órától kezdödőieg.

b avíf t k c
-■‘-1 ;
DlfTBitvírROzAD oUKixAd

VII., Erzsébet-kdrnt 31. szám

Minden esfe nonf éltéikor a fényes szeptemberi újdonságok

HAGY ENDRE DJ MŰSORA!
Fellépnek: Élese! Ilona, Viola Glza, Jelly Margit, 
Csabay Matin Bársony, Tihanyi,
Zsófi, ernei I Ac&IIU, Árnyal, Dezséfy,
Gyenis, Chleróni Anny, Oily Perry, Frltzl La- 
rlsson, Léda Llitdholm, I>olly Bemard, .Sugár 
Ilona, Olly Sylt, Hldassy Kató, Méla Marke, 
Balogh Manci, Végit Juliska, Blanka Mersoni, 
Erdélyi Ferike, Abony 1 Irén, Lola Ginette, Fodor 
Vilma, Bérel Böske, Jenny Lily, Mátrai Erzsi, 
stb. stb. Békefy László Conferencier.
Belépődíj 1 korona. M^leg konyha és friss sör. 
Virágárusítás nincs. — Éjfélután 1 órától kezdve belépő­
díj nélkül táncmulatság. — Kukó Vince zenekara.

Sssiszáctö t
(«ratio reggeli 
Kávé vagy tea 2 
tojással 50 HU. 
Auto minden idő­
ben a t. vendégek 

asésére áU.rendeBteeéeére 
Minden szom­
baton reggel 
3 áráig zene«

GRADO
KÁVEHÁZ
VWU Aréan-uí 17. t

Minden I

Farkas Wmze
ttmzfilkAL Telefon M»-«7 Majdonoeek Jdrobericoés fle

Waldmann Imre, iaazqafé Bjj VI., Magymezű-nfca 17. sz. EB
^„■IIS...... ■■■!■........ - - ------------------ -------- ---------------------

a beszélő
rí-ltil kandúr.
Boland «Hauser «Grazers

stb. — Kezdete 8 órakor.

PAVILLON ITÍrSCOTTE

5.1fr: Uj fellépések
wrsm

As előadás kezdete órakor. Ma újdonság I ]/«10 órakor
A mogflgyelőben. Katonai bohóság. Irta: Batyr (Haáai 
István). Ronfieeő Rótt Sándor. — 11 órakor. Újdonság: Was 
ságen Sie zu Kárpolesa T Poaso in 1 Akt, von «Tosof 
Armin. Regie Alexander Trcbitech, továbbá as uj oolo-számok.
Jegyek elővételben: » Polios Caprice téli helyiségében d. e, 
0—l-|g és d. n. 8—d-lg. Hirsch, Andrássy-nt 10. Bopronyi, Rákócai- 
ut 1. A NAP kiadókban és Brener nővéreknél, Téré*-kőrút 64.
Előadás után ae első emeleti Casino de Parts-b&n » világ 

legjobb ének- és táncszámainak fellépte.

mm
SigBl
lirgifsilgefi

Ödit, kellemes, frissít,megóv fertőző bioktól.
A legolcsóbb ferlshily- 
tlszta ásványvíz. Kap- 
J-.ató és kérjük min­
denütt.

ék*1* SS
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I* W Magyar és német

HELYESÍRÁS
Balassa József. A magyar helyesírás sza­

bályai. Szójegyzékkel 40 f.
__ „-b itj magyar és nén\et helyesírás sza­

bályai 1 K 50 f.
Hoffmann Mór. Magyar helyesírás. 73 gya­

korlati leckében 40 f.
Körösi Sándor. A magyar helyesírás. Az 

iskolai és akadémiai helyesírás között levő el­
térések . 60 f.

Perényi Adolf. .1 magyar helyesírás táblá­
zata 40 f.

Hauser Rezső S. A német helyesírás alap­
elvei. Helyesírási szótárral. Az uj egységes né­
met helyesírás alapján 1 K

Kemény Ferenc. Az egységes német helyes­
írás. Szabályok és szójegyzék 60 f.

Perényi Adolf. Az egységes német helyesírás 
táblázata 44 f.

Megrendelhetők:
LAMPEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) részvénytárs-nál, Budapest, 
VL kér., Andrássv-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

Beiratások naponta 9-6-ig ,e!e,0D M

Mór zoRgoramilvész, államilag képesített 
okleveles zenetanár igazgatósága alatt álló

Zene-Co use r vat or 3 u m
akadémiai előkészítő-tanfolyamokkal

Budapest, VII., Erzsébet-körut 44. sz.
Államilag diplomáit tanárok. Prosp. kívánatra ingyen

jtz Mtmenmeum 
könyvtár
legújabb kötete
a magy«v novcllairás kiváló jele­
sének érdekes meseszövésü, mű­
vészi stilus« szinpompás novelláit
tartalmazza ze-L--»//e.-'»-d-t>

SZÍNI GY MÉM:

M ROZS Hz
szín mm

Wovekák, (381 oldal)..............  Ara

Eddig megjelentek:
Kóbor Tamás s Komédiák. Novellák. (421 
oldal). Biró Lajosi Glória. Novellák. (448 oldal.) 
Balzac I A szamárbá'r. Rogöny. Fordította 
Harsány! K. (387 oldal.) Zolái Pascal orvos. 
Regény. Fordította ficro Attila. (448 old.) Dickens i 
Két város. Regény. Fordította Bálint Mihály. (443 
oldal.) Anatole France i A Pingulnek szi-
?ete. Rogény. Ford. Bölény György. (320 oldal).
sehov: Az orvos felesége és más novel- 

Iák. (384 oldal.) Bölsche: Szerelem az élSk 
világában. (11B2 oldal.) Két kólet. Tolsztoj: 
Hadzsi-Murót. Regény. Az ördög. Elbeszélés. 
(374 oldal.) Voss Richórd: A költői és az 
asszony. Reg. (384 old.) Tóth 
B.: A boldogasszony der­
vise. (334 old.). Maupassant:
Egy élet. Reg. 372 oldal. C. F.
Meyer: A barát násza és 
egyéb novellák. Lányi V. for­
dítása. 384 oldal. Keltái Jenői 
Hét sovány esztendő és 
más elbeszélések. (384 old.)
OeHerstam i Az öcsiké. Az 
örök. rejtély. Két reg. (384 old.)
Anatole France: Az istenek 
szomjaznak. Reg. (384 oldal).
D’Annunzio: ATÍix. Reg. Ford.
LykaK.Murgcr: Bohémvilág.
Reg. Ford. Komor Gy. J. V. Jen­
iem D’Oro asszony. Regény.

Kiadja ar. ATHENAEUM 
irodalmi és nyomdai p.-í.
Kap ható minden hazai 
hönin/kereskedésben. <333

EGY-EGY 
KÖTET ÁRA

EGYETÉRTÉS Csütörtök., szeptember 18.

Z

Telephon
OGBI

IflNGVERSENY-IGAZGATÓSÁG
__ 6 Budapest vi Andrássy-ut 6«
tCAZCATÓ:^MARIES 01*11».

2 ELIT BÉRLETI EST
A VIGADÓ NAGYTERMÉBEN.

I. Október 25.

PICCAVER
Alfred cs. kir. udvari operaénekes dalestélye. 
Maurice Porges gordonkaművész. A zongoránál 
Dienzl Oszkár. Helyárak: 3 -15 korona.

II. November 8.

TETRAZZINI
Lujza, a newyorki Metropolitan-Opera primadonnájá­
nak operaestélye. Közreműködik: Arrigo Serato 
hegedűművész. A zongoránál: Dienzl Oszkár. 

Helyárak: 5—30 korona.

Hl, November 24.

KURT
Melanie, porosz királyi kamaraénekesnő, a berlini 
Hofoper tagja és ENGELHARD Leonor. a dessaui 
udvari színház hősteuorjának nagy WAGNER- 
ESTÉLYE. Közreműködik : a M. kir. operaház 
zenekara KERNER István karnagy vezetése alatt. 

Helyárak : 3—20 korona.

IV. December 8.
DRÁMAI ESTÉLY.

Wohlgemuth «*., Heine
TressierWalden
a k. k. Hofburgtheater művészeinek közreműködésével.

Molnár Ferenc.
Helyárak: 5 — 25 korona.

V. December 16.

VSAVE
EUGEN hegedűművész
HANGVERSENYE.

A zongoránál: Dienzl Oszkár. Helyárak: 2—10 K.

VI. 1914. január 5.

Hoffmann-Onegin
kir. kamara és operaénekesnő 

Közreműködik: ^^|NGARDI

A zongoránál: Dienzl Oszkár. Helyárak: 3—15 K.

VII. 1914. január 19.

ROSENTHAL
MÓR udvari zongoraművész
HANGVERSENYE.
Helyárak: 2—10 korona.

VIII. 1914. február 5.
PODAQ A MÁRIA operaéne-

vf» kesnö és

FEUERMANN
ZSIG/AOND hegedűművész hangversenye.

A zongoránál: Dienzl Oszkár. Helyárak: 2—10 K.

IX. 1914. február 11.

CAMPREDON
JEANNE a párisi Grand Opera primadonnájának

OPERAESTÉLYE.
A zongoránál: Dienzl Oszkár.

Helyárak : 3—20 korona.

X. 1914. március 16.

FEINHALS ESS. * 

MÄRTEAU SSSm.
HANGVERSENYE. 1

A zongoránál: Dienzl Oszkár. Helyárak : 3—15 K. jj

XI. 1914. március 21.

TOSELLI
ENRICO zongoraművész és zeneszerző hangver­
senye. Közreműködik: Erminia GOMEZ kolora- 
tura-énekesnő. — Helyárak. 3—15 korona.

XII. 1914. március 30. p
lg Api, ¥ EDITH a londoni Co- I
gJP háJF vent Garden tagjának 1-

HANGVERRENYE. p5
Közreműködik: a m. kir operaház zenekara
KERNER ISTVÁN karnagy vezetése alatt.

Hely árak: 3—20 korona.

I hangversenyek pl 1 tra 15 pirtlior tolóink. 8 rohillr is a műsor 10
BÉRLETÁRAK MIND Ä 12

koronás őrletektől kezdve díjtalan.
ESTÉLYRE:

A. B. <J. bal 
I-VI. sor . 
VII- X. sor . 
XI—XII. sor 
XIU—XV. sor 
XVI—X\. sor

Előjegyzést a bér­
letekre kizárólag a

(01—37) • ÍH) K Tükör folyosó I. sor . . •
110 K Tükör folyosó 11. sor . . .
Idd K TUliiir folyósó III. IV. sor .
im K »uokarl ülés I. sor ....
100 K Zenekari ülés 11. sor . . .
00 K Zenekari illés 111—V. sor .
70 K

or • • • • 60 lí I'ilholy...............................

70 K 
1.0 K 
40 K 

100 K 
75 K 
50, K 

—f>0 K 
WiO K

»* SCALA" hangversenyig 
Andrássy-ut é

Kis terem I. sor . . 
Kis terem 11 —IX. sor 
Kis terem X XI. sor 
Karzat 1. sor . . . , 
Karzat 11. tor . . • . 
Karzat 111. sor • • • 
Karzat IV. sor

azgatóság, Budapest, VI. kér.. 
. sz. fogad cl. Telefon: 21—37.

A X \ \
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Trotleuyforma
rendkívül sikkes, valódi *»8
velourból készült, ára. . w^k
Ugyanez nemezből, ára . ^ v tffe90 

Äkor
lieme$f©rmák

minden színben és

ámgólg

SIFa rdiformaÖLívA‘fteimisnIoas „ANNUSNbloiis
finom flanelból, vászonmatrózgallér 
rei, fiolát, kelméjéből ban- ^ og

elsőrendű moflóbarohetból, gombdi-
ozitessel, ára nemezből, selyemszalagdíszi-

dóval, ura tcssei, araformában

á
Maralfi
Biliw
színes angol min­
tás kelméből, több 
színben, ára gj» rjg

gyapjú, nngol szö­
vetből. legújabb 

tagon, ára 15 g 
kor.

Bakfiskalap
»1, m

3k
Slágerraglán

enirol gyárin doubtóerövetbfll, b*nm 
flrapp, Bzttrkc, tegothoíf úe fekete 
Bzitibeu, ára . - . kor

iwBa'rionyíapka
legfinomabb selyembáraonybő), finomlegfinomabb selyembársonybőj, finom 
fehér solyemeeal aggal áicsavarva ég 
báraooylepkettizékkel, ára W gg

m

nemezből, bámonyszalagdisszol, min 
den szinben, ára ........ 80

legújabb 
amerikai 
faron, 
halcsonttal 
hátul

/|N0I INS Ffi
>*í»kw*í f.nom mosott 

hifionból, csipke 
him zés és szalaggá 
díszít va. Ara

95
kor

ehif főnből, faággal 
kötve.körül fodorral, ^ra

án 9©fl,lél 2
divatiacou 
erős drill* 
szövetből, 
minden
nagyság 
ára

95
Ä kői

Lgyanae,
mosott 
oh ff főnből, 
cakkol 
díszítve, 
ára

svéd utánzat, tóiig 
bélelt, kitűnő minő- ■■ 
súg, minden nzin- 
ben. Üli ér
Párja {W?! NŐI REFORM

finom inoeotl 
ehitfonbói, hímzői 

fodorral díszítve

ugyanaz, 
batisztbó! 
csipkével 
díszítve, 
ára

elsőrendű minőség, 
fodeeral dbudtve, 
«»....#» B0

kor.

tiszta Haket 
oórna, pár,

mi...2 3
Képes n«?gy árjegyzék az összes létező árucikkekről ingyen és bérmentve.

Budapest, VL, Teréz-körut 5. szám, L emelet

te*
>> t *'**»«■'*>,íCrwjpf

jf- Á - í 1 . • \ ■
* M , . i‘. *f\W

1. MV“!>" •' i.
■iA’Lrt*. a Rókus-kórházzal szemben.

A vörös keresztre Ügyeljünk!

Iléröltek
Ä világhírű

Multiform-sérvh&lő
szabadalom leírását ingyen és bérmsntvo 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelmes viselet.

Sérvkötök
egyoldalú fi— 8—lO—19—15 kor. 
kétoldalú 13—1«—30—»4—30 kor.

a lehet» 
legjobb 
kitételben

a leírtaié' 
Resebh ltl- 
AllltAsban£ ililUZO

Támgép, haskötő,
gum mi harisnyák stb. saját gyárunkban 
jótállással, mérték szerint készíttetnek. 
Nagy képes árjegyzéket ingyen és béle­
mentve küldünk.

KfiBYSR ORVOSI FŰSZERTÁR
Budapest, VII. RákőczS-ut 32. sz.

ezüstből és alpacea ezüstből»

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
Árjegyzék aooo rajzzal ingyen és bérmentve.



Th EGYETÉRTÉS Csütörtök., szeptember IS.
iS Hirdetési rovatban 
mindem szó egyszeri 
boUktattlfü» lüözttnsé- 

potlt bőtökből 
r fillérrel, kom» 
t bőtökből szedve 

t fillérrel fizetendő

IP" 1'
píktt 
ba t fii KIS H10EIÉSEK 1- hirdetési rovatban 

mlndcBi sző egyszeri 
beiktatása litfzimsé- 
í-vvs petit betűkből 
néfcy fillérrel, kom-

Ealit betűkből szedve 
at fillérrel fizetendő

Házasságokat
előkelő családokban disz- 
kréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
Jenő házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi-ut öli, első 
emelet 3. (Törvéuyszókileg 
bejegyzett ezég.) Fórjhez- 
menendők előjegyezve 17 
évtől feljebb, hozomány- 

összeg legszerényebbtől ’ 
600.000 koronáig. Nősü­
lendő urak a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve. Móltéz- 
tassék tehát bizalommal 
fenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 
díjtalan felvilágosítással 

szolgálnak. Telefon 58—62. 
(Czet ielküli levelezés.)

Gyorsírás
is gyorsgépirás, A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
(Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Házvezetőnői
állást keres intelligens, ház­
tartásban jártas, ref. lel- 
készné október elsejére. 
Gyurkóné, Semjcn (Zemplcn- 
megye) posta: Kisrózvágy.

Női kalapok
diszitése 1 koronától, át­
alakítások igen jutányos 
áron vállaltatnak. Díszíté­
sek azonnal elkészíttetnek. 
VII., Nagydiófa-utca 18. sz. 
földsz. 7.

Megnősülne
intelligens 28 éves izraelita 
vallása tisztviselő. Oly fel­
tétlen intelligens csinos 
leányt keresek, kinek ho­
zománya által nagyon jó 
fizetéssel dotált föltétien 
biztos ós gondtalan existen­
tial teremthetnék. A hozo­
mányt egy jó jövedelme- 
zcsü vállatba részesedéssel 
fektetném be. Feltétlen 
diszkrócziót úri becsületem 
biztosítja. Szives megkere­
séseket .v- „Egyetértés“ 
kiadóhivatalába „Házasság 
mielőbb“ jeligére kérek, 
ahol azt csakis nekem ad­
hatják ki. Nemleges eset­
ben sorait visszaszármaz­
tatom, igenlő esetben bő­
vebb referenciákkal szol­
gálok.

„Sísiiografia“
A ..Stenográna“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskoia meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czs-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ni czim Rákószi-uí 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 ós este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások ] 
egész nap, kizárólag Rá- j 
kóczi-ut 20. (előbb Rá- | 
kóczi-ut 60.) Tájékozta- ; 
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy ós nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 
pláne íölebbvalójának. Úgy 
érzi magát, mintha tűkön 
ülne, szeretne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhös“ köró 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit . . . Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa el a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekes könyvet, mely­
ből megtudja, mint viselked­
jék, hogy férfit, nőt, alatt­
valót, felebbvalót egyaránt 
meghódítson ! E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebb-nagyobb társaság 

van jelen. A Társalgás Mű­
vészete könyv áttekinthető 
kivonatát (tartalomjegyzé­
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a „Csodás 
Könyvtár“ kiadóhivatnia, 
Budapest, VII Klauzál-utca 
2. szám.

láloBciéiilátií
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö 
két, aranyat, ezüstö 
ós ékszereké- 100.001 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és teljéi 

értékét kifizetem.

SINGER MMR
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, j 
Király-utcza 91. sz/
Iiabclla-uí<?a sáriid»,J

vérzés kimaradása esetén 
rendeljék meg ezerszeresen 
kipróbált csöppjeimet (Men­
struationstropfen). 1. erősségű 
•i.50 márka, II. erősségű, ma- 
kacaabb »ermészetüek részére 
ü.50 márka.

Naponta köszönő iratokat 
Diszkréció mellett vámmen­
tesen szétkiildi a feltaláló 
Laboratorium St. Antonius. 
Berlin 488. Broitorstr. 3. 
Óvakodjunk értéktelen után­
zatok1 ól. — Prospektus ingyen.

gyorsírók által vezetett Első 
Országos Babelsberger Szak- j 
iskola. Gyorsírás, gépírás j 
különféle gépeken és ma­
gyar-német íogaimazás- 

oktatás. A teljes kiképzés 
dija havi 10 korona. Keres­
kedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. — A Gyakorló 
Gyorsírok Társasága mi­
niszteri jóváhagyással szer­
vezett tanfolyamai. (Elnök: 
Dr. Fabri Henrik, orsz. gyűl. 
gvorsiró revisor. I gazgató : 
Gyarmati Dezső, orsz. "gyűl. 
gyorsíró. Alapittatott: 1903. 
Közérvényü egyesületi ok­
levelek. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger Szakiskola 
(kizárólag) Hegedűs Sándor 
utcza 7. előbb a szemközti 
Liszt Ferencz-tér 10. szám 
alatt. A czimre jól vigyáz­
zunk! Az egyesületnek más 
iskolája nincs. Az „Orszá­
gos“ és „ Gabelsberger Szak­
iskola“ jelzőkul megtévesz­
tés czéljából utánozzák.

as Arak 
' 10 K-tólTokok

vonók feljebb

és Hír. mm\

i TVXTtmttWXr-

Kizárólag:

821. BáMszl-u!
saját
palotá­
jában

Budapesté?!

STERNBERG ÁRIVÜN 
és TESTVÉRE

n

Ehó végén jele­
nik meg igen ér­
dekes és komoly 
tartalommal =2

TELEFON
178-37

KOZEGESZSÉGÜGyi BE­
RENDEZŐK SZAKLAPJA

Kérjen mutat- nmjSe
vanyszamot a «‘iliägi/fXI *<$ililÍ6Sj„tíáiá8ö 
kiadóhivatalától Budapest, Gregus-utca 4. szám

HUNGÁRIA
beszélőgépeit

tölcseriiélli ililtiU
In. kizárólag eredeti 
elsői .■ngu gyái tmány
részletfizetésre la
o.csón kaphatók:

Deményi J, és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 4.

Képesárjegyzék ingyen I

ÍAmerican 
Shoe 

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t. 
Elsőrendű valódi

kyiröSegesságek
eSárusiSésa.

[Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-íér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-ulca 5-7.

VII. E-rzséfcieí-Körut 42.

ßEBRECZEN
Piac-utca 44«

ZAGREB
llica 22.

: Kérje Képes áriegyzéh&nksf!

Kény fimsM
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII.. 
Dohuny-utca 3 7
TELEFON 59*16

Elvál 1 al mindennemű 
elvámolásokat, szállá* 
táaokat valamint pod* 

ísry á szfu varo z ás fc

UjRENÖSZEZtÚ BOTOR-HITEL

I 1 1 1 Tiiin» um.

Azon kellemes helyzet 
ben vagyunk, hogy a t 
butorvásárló közönség­
nek a legnagyobb ked­
vezményt nyújthatjuk.
Nagy választék asztalos, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, 
Balázs és társ«* iutorraktára, Bt-.

Hitel esetén Kész­
ítő nzái'akat számí­
tunk, csupán a tartozás 

titán

60j kamat
10 fizetendő

A kamat >/< évenként 
mindig csak a hátra­
lékos csökkenő tartozás 

után
fizetendő.

Törlesztés:
minden 100,—kor. után 

havi 3.— kor. 
s agy minden 100.— kor. 
után ... V« évi 9 kor.

továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítőkben, 
dareest, Vt , Váci-Kőrút 4-3. (Saját ház).

Nyomatott A tfap nyomdája (Méret Jenő és Társai betéti ta^aa súg) kör/orKVképein, ftudapest. NUl.. Rykk íizUárd-utca ft.


